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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Υπεγράφη χθες από τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, Γιώργο Σταθάκη η Κοινή Υπουργική Απόφαση προκήρυ-
ξης του προγράμματος «Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον ΙΙ». Οι αι-
τήσεις υπαγωγής θα υποβάλλονται ηλεκτρονικά από τα τέλη 
του μήνα, οπότε θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία σύνδεσης 
των τραπεζών με το πληροφοριακό σύστημα. Σε ρεπορτάζ 
του ΑΠΕ-ΜΠΕ αναλυτικά σημειώνεται ότι όπως είναι ήδη 
γνωστό το πρόγραμμα παρέχει επιδοτήσεις έως 70 %, ανά-
λογα με το εισόδημα και την οικογενειακή κατάσταση, για την 
υλοποίηση επενδύσεων εξοικονόμησης ενέργειας ενώ για το 
υπόλοιπο ποσό υπάρχει η δυνατότητα (αλλά όχι η υποχρέω-
ση) λήψης άτοκου τραπεζικού δανείου. Υπενθυμίζεται ότι τη 
Δευτέρα η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών παρέδωσε το ολο-
κληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, στο οποίο θα γίνεται η 
ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων και η παρακολούθηση 
της πορείας τους για ένταξη στις χρηματοδοτούμενες δράσεις. 
Οι διαθέσιμοι πόροι από το ΕΣΠΑ 2014-2020 ανέρχονται σε 
περίπου 250 εκατ. ευρώ, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός 
του προγράμματος, συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 
κεφαλαίων, αναμένεται να ανέλθει στα 500 εκατ. ευρώ. Τα 
βασικά χαρακτηριστικά του προγράμματος έχουν ως εξής:
- Στο νέο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν μονοκατοικίες, 
πολυκατοικίες και μεμονωμένα διαμερίσματα, τα οποία δια-
θέτουν οικοδομική άδεια ή άλλο νομιμοποιητικό έγγραφο.
- Επιλέξιμη είναι μια κατοικία εφόσον χρησιμοποιείται ως κύ-
ρια, υφίσταται νόμιμα, δεν είναι αυθαίρετη και έχει καταταχθεί 
βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης της Πρώτης 
Ενεργειακής Επιθεώρησης (Α’ ΠΕΑ) σε κατηγορία χαμηλότε-
ρη ή ίση της Δ.
- Ο προϋπολογισμός της κάθε αίτησης δεν μπορεί να υπερβαί-
νει τα 25.000 ευρώ.
- Οι ενδιαφερόμενοι πολίτες θα μπορούν να συμπληρώνουν 
την αίτηση ένταξης τους στο πρόγραμμα, μέσω της ειδικής 
ιστοσελίδας και της ειδικής πλατφόρμας του προγράμματος, 
όπου και θα ελέγχουν αν τηρούν τα κριτήρια υπαγωγής. Οι 
αιτήσεις θα γίνονται μόνο ηλεκτρονικά και η ηλεκτρονική αί-
τηση, θα επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης.
- Μέσω της ηλεκτρονικής αίτησης, οι ενδιαφερόμενοι θα μπο-
ρούν να επιλέγουν αν θα ζητήσουν χορήγηση δανείου ή όχι. 
Στη συνέχεια, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής, 
θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τον χρηματοπιστωτικό 
οργανισμό στον οποίο θα απευθυνθούν, χωρίς να χρειάζεται 
η φυσική τους παρουσία, ο οποίος θα εξετάζει την πιστοληπτι-
κή τους ικανότητα.
- Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα 
είναι η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από Ενεργειακό 

Επιθεωρητή, ο οποίος και θα εκδίδει το απαιτούμενο Πιστο-
ποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης. Στη συνέχεια, οι παρεμβά-
σεις θα επιλέγονται σύμφωνα με τα ευρήματα/αποτελέσματα 
της επιθεώρησης, με στόχο την επίτευξη της μέγιστης εξοικο-
νόμησης ενέργειας και τη μέγιστη βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης των κατοικιών.
- Μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων, θα διεξάγεται δεύ-
τερη ενεργειακή επιθεώρηση, ώστε να ελέγχεται κατά πόσο 
έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που είχαν τεθεί, και κατά συνέπεια 
η αντίστοιχη επιχορήγηση.
- Το κόστος έκδοσης του ΠΕΑ θα καλύπτεται από το Πρό-
γραμμα εφόσον βέβαια η αίτηση έχει λάβει την απαιτούμενη 
έγκριση.
Οι επιλέξιμες για χρηματοδότηση παρεμβάσεις περιλαμβά-
νουν τις εξής κατηγορίες:
1.Αντικατάσταση Κουφωμάτων.
2.Τοποθέτηση συστημάτων σκίασης.
3.Τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κτηριακό κέλυφος συμπε-
ριλαμβανομένου του δώματος / στέγης και της πιλοτής.
4.Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης.
5.Αναβάθμιση συστήματος παροχής ζεστού νερού χρήσης.
Οι παραπάνω παρεμβάσεις θα πρέπει να ικανοποιούν τις 
ελάχιστες απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ (Κανονισμός Ενεργειακής 
Απόδοσης Κτιρίων), να επιτυγχάνουν εξοικονόμηση πρωτο-
γενούς ενέργειας μεγαλύτερη από το 40% της κατανάλωσης 
(kWh/m2) του κτηρίου αναφοράς για τις κατηγορίες 1 και 
2 του πίνακα και μεγαλύτερη από το 70% για τις υπόλοιπες 
κατηγορίες.
Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις έως 
ότου καλυφθούν τα προβλεπόμενα κεφάλαια του Προγράμ-
ματος ανά Περιφέρεια. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι η ηλε-
κτρονική πλατφόρμα υποβολής θα κλείνει αμέσως μόλις εξα-
ντληθούν τα κεφάλαια. «Με αυτό τον τρόπο, θα αποφευχθεί 
το μεγάλο πρόβλημα που κληρονομήθηκε από τις προηγού-
μενες κυβερνήσεις, των εκκρεμών εγκεκριμένων αιτήσεων, 
οι οποίες δεν καλύφθηκαν, καθώς δεν είχαν εξασφαλιστεί τα 
απαιτούμενα κονδύλια», τονίζει το ΥΠΕΝ.
Για οποιαδήποτε βοήθεια πάνω στο νέο πρόγραμμα, οι πολί-
τες θα μπορούν να ενημερώνονται μέσω ειδικού Help Desk, 
τηλεφωνικού αριθμού που θα είναι σύντομα σε λειτουργία 
και από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας www.ypeka.gr . Παράλληλα το ΥΠΕΝ έδωσε στη 
δημοσιότξητα τον Οδηγό του Προγράμματος. Ενημερωτικό 
σημείωμα του ΥΠΕΝ στη σελ 4.
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10 Φεβρουαρίου 2018
Ενημερωτική εκδήλωση για τον ΚΕΝΑΚ 
και το Εξοικονομώ κατ΄οίκον ΙΙ            
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΕΕ/Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, 
Πανελλήνιος Σύλλογος Πιστοποιημέ-
νων Ενεργειακών Επιθεωρητών

29 - 31 Μαρτίου 2018
Συνέδριο Σκυροδέματος
ΑΘΗΝΑ

Ελληνικό  Τμήμα  Σκυροδέματος  
ΤΕΕ,  από κοινού  με  το  ΕΜΠ και σε 
συνεργασία με το ΕΤΕΚ

27 - 29 Απριλίου 2018

Πανελλήνιο συνέδριο: «Δημοκρατία, δι-
καιώματα και ανισότητες στην εποχή της 
κρίσης. Προκλήσεις στον χώρο της έρευ-
νας και της εκπαίδευσης»
 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και 
Κοινωνικών Επιστημών

Εκδήλωση 
Επιχειρηματικών 
Συναντήσεων

Διεθνές forum Εφαρμοσμένης Ιχθυολογίας & 
Υδάτινου Περιβάλλοντος

Διεθνές Συνέδριο Γεφυρών IBSBI 2018

Διμερείς επιχειρηματικές συναντήσεις στο πλαίσιο του Mobile 
World Congress θα πραγματοποιηθούν από τις 26 ως τις 28 Φε-
βρουαρίου 2018 στη Βαρκελώνη (Ισπανία), με τη συνδιοργά-
νωση του Enterprise Europe Network, του μεγαλύτερου ευρω-
παϊκού δικτύου υποστήριξης για μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Τη 
συμμετοχή ελληνικών φορέων στην εκδήλωση υποστηρίζει το 
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (EKT), συντονιστής του Enterprise 
Europe Network-Hellas, ελληνικού κόμβου του ευρωπαϊκού 
δικτύου.Οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα να ανακα-
λύψουν το μέλλον της κινητής τηλεφωνίας και των εφαρμογών, 
καθώς οι κορυφαίες εταιρείες δίνουν μια αποκλειστική πρώτη 
ματιά στις τελευταίες καινοτομίες, και να βρουν διεθνείς επιχειρη-
ματικούς και τεχνολογικούς συνεργάτες. 
 Όπως τονίζεται ανακοίνωση, «τo Mobile World Congress είναι 
ένας συνδυασμός της μεγαλύτερης έκθεσης στον κόσμο για τη 
βιομηχανία κινητής τηλεφωνίας, μαζί με ένα συνέδριο με συμ-
μετέχοντες, εξέχοντα στελέχη που εκπροσωπούν παρόχους 
κινητής τηλεφωνίας, κατασκευαστές συσκευών, προμηθευτές 
τεχνολογίας και προμηθευτές και ιδιοκτήτες περιεχομένου σε 
διεθνές επίπεδο. Η εκδήλωση επιχειρηματικών συναντήσεων 
περιλαμβάνει 20λεπτα διμερή meeting με βάση τη διαθεσιμό-
τητα, τα ενδιαφέροντα και τους στόχους των ενδιαφερόμενων. 
Οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα να βρουν διεθνείς 
επιχειρηματικούς και τεχνολογικούς συνεργάτες, να γνωρίσουν 
εταιρείες που έχουν στοχεύσει και τους υπεύθυνους λήψης απο-
φάσεων σε αυτές και να πραγματοποιήσουν επιχειρηματικές 
συναντήσεις υψηλής ποιότητας». Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να εγγραφούν για την εκδήλωση επιχειρηματικών συνα-
ντήσεων, επιλέγοντας ως γραφείο υποστήριξης το National 
Documentation Centre/ National Hellenic Research Foundation 
(Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης), έως τις 12 Φεβρουαρίου 2018.
Πληροφορίες: Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 
(email: megas@ekt.gr, www.ekt.gr).

To 3o Διεθνές forum Εφαρμοσμένης Ιχθυολογίας & Υδάτι-
νου Περιβάλλοντος “HydromediT 2018”, θα φιλοξενηθεί 
στην πόλη του Βόλου, από τις 8 ως τις 11 Νοεμβρίου 2018, 
με συνδιοργανωτές διεθνείς και εθνικούς φορείς.
Το HydroMediT όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, 
αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα διεθνή συνέδρια για τις 
νέες επιστημονικές και τεχνολογικές τάσεις και πτυχές των 
υδρόβιων ζώντων πόρων στην περιοχή μας, καλύπτοντας 
τη Μεσόγειο και τις παρακείμενες θάλασσες.
«Το θέμα της συνάντησης, «Μπλε Βιοτεχνολογία στους 
Υδρόβιους Ζωντανούς Πόρους», υπογραμμίζει τη σημασία 

των καινοτόμων μεθόδων για την ασφαλή και βιώσιμη 
παροχή καλής ποιότητας τροφής από τη θάλασσα, επιση-
μαίνεται. Οι υπεύθυνοι για τη χάραξη πολιτικής, οι φορείς 
της βιομηχανίας, οι επιστήμονες και οι συντηρητές, θα 
συνεργαστούν καθώς είναι όλοι αποφασισμένοι να αντιμε-
τωπίσουν τις προκλήσεις που παρουσιάζει αυτή η ανάπτυξη 
και να διασφαλίσουν ότι οι βιομάζες σε πραγματικό χρόνο 
συμβάλλουν θετικά στη βιωσιμότητα των έμβιων υδρόβι-
ων πόρων σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο».
Πληροφορίες: http://hydromedit.gr

Η Ελληνική Εταιρεία Μελέτης των Γεφυρών διοργανώνει το 
3ο διεθνές συνέδριο γεφυρών IBSBI 2018 “Innovations on 
Bridges and Soil-Bridge Interaction”, που θα πραγματοποιη-
θεί από τις 11 ως τις 13 Οκτωβρίου 2018, στο Ίδρυμα Ευγενί-
δου, στην Αθήνα.

Η υποβολή των εργασιών και η παρουσίασή τους στο συνέ-
δριο θα γίνουν στην αγγλική γλώσσα.
Πληροφορίες: http://ibsbi2018.ntua.gr/
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Πανηγυρική εκδήλωση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ, 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 3 Φεβρουαρίου 2018 
στην αίθουσα της Γερουσίας στη Βουλή των Ελλήνων, με 
αφορμή τη συμπλήρωση 95 χρόνων από την ίδρυση του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας αλλά και το διάλογο που 
εξελίσσεται για την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΤΕΕ 
με βάση τις αποφάσεις που θα πάρουν τα αρμόδια όργανα 
του Επιμελητηρίου. Η εναρκτήρια εκδήλωση  διαλόγου της 
Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ στην αίθουσα της Γερουσίας στη 
Βουλή των Ελλήνων έλαβε χώρα παρουσία του Προέδρου 
της Βουλής των Ελλήνων, Νίκου Βούτση, του τέως Προέ-

δρου του ΤΕΕ και νυν αρμόδιου Υπουργού Υποδομών και 
Μεταφορών, Χρήστου Σπίρτζη, του Πρύτανη του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Καθ. Ιωάννη Γκόλια, του Πρύ-
τανη του Πολυτεχνείου Κρήτης, Καθ. Ευάγγελου Διαμαντό-
πουλου, του Κοσμήτορα της σχολής ΑΤΜ του ΕΜΠ, καθ. 
Κάβουρα Μαρίνου, του Κοσμήτορα της σχολής ΜΜΜ του 
ΕΜΠ, καθ. Καλιαμπάκου Δημήτριου, του Κοσμήτορα της 
σχολής ΠΜ του ΕΜΠ, καθ. Κουτσογιάννη Δημήτριου, του 
Κοσμήτορα της σχολής ΕΜΦΕ του ΕΜΠ, καθ. Ψαρράκου 
Παναγιώτη, του Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής σχολής του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, καθ. Δημακόπουλου Βασίλειου, 
του Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής σχολής του Πανεπιστημί-
ου ΑΠΘ, καθ. Κατσιφαράκη Κωνσταντίνου, του Κοσμήτορα 
της Πολυτεχνικής σχολής του Πανεπιστημίου Αιγαίου, καθ. 
Κοκολάκη Σπύρου, του Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής σχο-
λής του Πανεπιστημίου Πατρών, καθ. Κουφοπαύλου Οδυσ-
σέα και του Κοσμήτορα της Πολυτεχνικής σχολής του Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας καθ. Λούκα Αθανάσιου και μετέφερε 
το μήνυμα ότι οι Μηχανικοί είναι εδώ, το ΤΕΕ βρίσκεται στο 
Εθνικό Προσκήνιο! Όπως τόνισαν στις εναρκτήριες ομιλίες 
τους, τόσο ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός όσο και 

η Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ, καθηγήτρια ΕΜΠ 
Τώνια Μοροπούλου, η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου πρέ-
πει να ενισχύσει το ρόλο του ως τεχνικού συμβούλου της 
Πολιτείας, να θωρακίσει τους Μηχανικούς απέναντι στην 
κρίση και να διευρύνει το ΤΕΕ.  Κλείνοντας 95 χρόνια προ-
σφοράς στον Μηχανικό και στην Κοινωνία το ΤΕΕ ενισχύει 
τη θέση του ώστε να συνεχίσει να συμβάλει στην παραγω-
γική ανάπτυξη της χώρας για την έξοδό της από την κρίση. 
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, πρώην Πρόεδρος 
του ΤΕΕ, Χρήστος Σπίρτζης, δεσμεύτηκε να θεσπίσει τις αλ-
λαγές του Θεσμικού Πλαισίου που θα προτείνει το ΤΕΕ στην 
κατεύθυνση αυτή. 

Μισθωτοί αλλά και φορολογούμενοι που αποκτούν εισοδή-
ματα από ενοίκια ή από άλλες πηγές (π.χ. μερίσματα) και χρω-
στούν στην Εφορία ή στα ασφαλιστικά ταμεία έως 50.000 ευρώ 
έχουν τη δυνατότητα να υπαχθούν στη νέα ρύθμιση των 120 
δόσεων. Αρκεί να έχουν ενεργό μπλοκάκι και ένα μέρος του 
εισοδήματός τους να προέρχεται από επιχειρηματική δραστηρι-
ότητα. Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «Τα Νέα» έτσι, 
για παράδειγμα, μισθωτός ο οποίος ενισχύει το εισόδημά του με 
έσοδα από μπλοκάκι χρωστάει στην Εφορία φόρο εισοδήματος 
και ΕΝΦΙΑ συνολικού ύψους 10.000 ευρώ. Η οφειλή δημιουρ-
γήθηκε το 2016. Ο φορολογούμενος αυτός έχει το δικαίωμα να 
υποβάλει ηλεκτρονικά αίτηση, να υπαχθεί στη νέα ρύθμιση και 
εφόσον πληροί τα κριτήρια να τακτοποιήσει το ληξιπρόθεσμο 
χρέος του σε έως 120 μηνιαίες δόσεις. Πιο συγκεκριμένα, στη 
ρύθμιση των 120 δόσεων μπορούν να υπαχθούν:
- Οι οφειλέτες - φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα 
που αποκτούν εισόδημα τόσο από επιχειρηματική δραστηρι-
ότητα όσο και από άλλες πηγές (π.χ. μισθωτός, εισόδημα από 
ακίνητα). Ο οφειλέτης - φυσικό πρόσωπο χωρίς πτωχευτική 
ικανότητα για να ρυθμίσει τις οφειλές του με τη νέα ρύθμιση δεν 
είναι απαραίτητο να αποκτά εισόδημα μόνο από επιχειρηματική 
δραστηριότητα. Αρκεί ένα μέρος του εισοδήματός του να προ-
έρχεται από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας ώστε 
να ρυθμίσει το σύνολο των οφειλών του προς Δημόσιο και ΦΚΑ 
(ανεξαρτήτως πηγής προέλευσης αυτών).
- Οι οφειλέτες - φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα 

που αποκτούν εισόδημα από μπλοκάκι. Οσοι αποκτούν έστω 
και μέρος του εισοδήματός τους από μπλοκάκια μπορούν να 
ρυθμίσουν το σύνολο των οφειλών τους προς ΑΑΔΕ και ΦΚΑ 
(έως 50.000 ευρώ ανά πιστωτή), αρκεί το εισόδημα αυτό να 
είναι εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, σύμφωνα 
με τα άρθρα 21 και 47 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος.
Με το που άνοιξε η ηλεκτρονική πλατφόρμα, οι αιτήσεις από 
τους επαγγελματίες άρχισαν να πέφτουν βροχή. Τις δύο πρώτες 
ημέρες μπήκαν στην πλατφόρμα 1.395 άτομα, 1.176 ξεκίνησαν 
αίτηση, 731 καταχώρισαν τα βασικά στοιχεία της αίτησης, ενώ 
για 445 βεβαιώθηκε ότι εκπληρώνουν τα κριτήρια υπαγωγής 
και επιλεξιμότητας και μπήκαν στην ουρά για ρύθμιση των οφει-
λών τους σε δόσεις.
Την ευκαιρία να ρυθμίσουν τις οφειλές τους προς το Δημόσιο και 
τα Ταμεία έχουν τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα 
από επιχειρηματική δραστηριότητα αλλά δεν έχουν την πτω-
χευτική ικανότητα εφόσον:
1. Εχουν κάνει έναρξη εργασιών.
2. Εχουν φορολογική κατοικία στην Ελλάδα.
3. Εχουν σε μία από τις τρεις τελευταίες χρήσεις πριν από την 
υποβολή της αίτησης:
- θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, για 
οφειλέτες που τηρούν απλογραφικό λογιστικό σύστημα, ή
- θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ή 
θετική καθαρή θέση, για οφειλέτες που τηρούν διπλογραφικό 
λογιστικό σύστημα.

4. Δεν είναι διαχειριστές:
- Οργανισμού Συλλογικών Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕ-
ΚΑ) ή
- Οργανισμού Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ).
5. Δεν έχουν διακόψει την επιχειρηματική τους δραστηριότητα, 
εκτός εάν υποβληθεί δήλωση έναρξης εργασιών φυσικού προ-
σώπου πριν από την υποβολή της αίτησης για υπαγωγή στη 
διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών.
6. Δεν έχουν καταδικαστεί με αμετάκλητη απόφαση για ένα από 
τα ακόλουθα αδικήματα:
- φοροδιαφυγή, εκτός αν αφορά μη απόδοση φόρου προστι-
θέμενης αξίας, φόρου κύκλου εργασιών, φόρου ασφαλίστρων, 
παρακρατούμενων και επιρριπτόμενων φόρων τελών ή εισφο-
ρών ή φόρου πλοίων,
- νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, υπε-
ξαίρεση, εκβίαση, πλαστογραφία, δωροδοκία, δωροληψία, 
λαθρεμπορία, καταδολίευση δανειστών, χρεοκοπία ή απάτη σε 
βαθμό κακουργήματος. Στην περίπτωση της απάτης, αν ο πα-
θών είναι το Δημόσιο ή Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης, αρκεί η 
καταδίκη σε βαθμό πλημμελήματος.
- Οι συνολικές οφειλές τους προς ρύθμιση ανά πιστωτή (Δη-
μόσιο ή Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης) κατά την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης για εξωδικαστική ρύθμιση των οφειλών 
τους δεν υπερβαίνουν το ποσό των 50.000 ευρώ.

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ Α/ΤΕΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΑ 95 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ 
ΤΕΕ ΚΑΙ ΤΟΝ ΔΙΑΛΟΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

ΚΑΙ ΜΙΣΘΩΤΟΙ ΜΕ ΜΠΛΟΚΑΚΙ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΣΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ
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Το ΥΠΕΝ ανακοίνως  με δελτίο Τύπου ότι ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος 
Σταθάκης, υπέγραψε χθες την Κοινή Υπουργική Απόφαση προκήρυξης του προγράμματος «Εξοι-
κονόμηση Κατ’ Οίκον ΙΙ», η οποία περιλαμβάνει και τον οδηγό εφαρμογής. Παράλληλα το ΥΠΕΝ 
έδωσε στην δημοσιότητα ενημερωτικό σηεμίωμα για το πρόγραμαμ στο οποίο αναλυτικά ανα-
φέρονται τα εξής: 
Το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ» χρηματοδοτεί παρεμβάσεις με στόχο την εξοικονό-
μηση ενέργειας στο οικιακό κτιριακό τομέα, τη μείωσητης ενεργειακής κατανάλωσης και κατά συ-
νέπεια του ενεργειακού κόστους των νοικοκυριών, με ιδιαίτερη μέριμνα για τα χαμηλά και μεσαία 
εισοδήματα.
Οι διαθέσιμοι πόροι από το ΕΣΠΑ 2014-2020 ανέρχονται σε περίπου 250 εκατ. ευρώ, ενώ ο συ-
νολικός προϋπολογισμός του προγράμματος, συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών κεφαλαίων, 
αναμένεται να ανέλθει στα 500 εκατ. ευρώ.
Στο νέο πρόγραμμα  μπορούν να ενταχθούν μονοκατοικίες, πολυκατοικίες και μεμονωμένα δια-
μερίσματα, τα οποία διαθέτουν οικοδομική άδεια ή άλλον νομιμοποιητικό έγγραφο. Ειδικά οιπο-
λυκατοικίες έχουν δικαίωμα ένταξης στο πρόγραμμα, για τις οποίες θα ισχύει ότι η κάθε μια θα 
λογίζεται ως μία κατοικία, ως μία μονάδα. 
Επιλέξιμη κατοικία είναι εφόσον:
• Χρησιμοποιείται ως κύρια κατοικία.
• Υφίσταται νόμιμα, δεν είναι αυθαίρετη. 
• Έχει καταταχθεί βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης της Πρώτης Ενεργειακής Επι-
θεώρησης (Α’ ΠΕΑ)  σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Δ.
Μπορούν να συμμετέχουν φυσικά πρόσωπα τα οποία έχουν το δικαίωμα κυριότητας (πλήρους ή 
ψιλής)  ή επικαρπίας και πληρούν τα παρακάτω εισοδηματικά κριτήρια.
Το νέο πρόγραμμαπεριλαμβάνει πλέον 7 κατηγορίες:

Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται σαφές ότι οι νέες κατηγορίες προστίθενται βάση των κοινω-
νικών και εισοδηματικών κριτηρίων των ωφελούμενων. Προτεραιότητα δίνεται στην ένταξη  
οικογενειών με παιδιά (5% για κάθε ανήλικο μέλος-έως και 2 παιδιά) και νοικοκυριών με χαμηλά 
εισοδήματα. Η 7η κατηγορία αν και δεν μπορεί να λάβει επιχορήγηση, δύναται να επωφεληθεί από 
το πρόγραμμα μέσω της λήψης άτοκου δανείου. 
Η μεγάλη τομή που εισάγει το νέο «Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον», είναι η αποσύνδεση της υποχρέ-
ωσης λήψης δανείου από τη συμμετοχή στο πρόγραμμα. Συνεπώς η λήψη δανείου από κάποιο 

τραπεζικό ίδρυμα δεν είναι υποχρεωτική.
Ο προϋπολογισμός της κάθε αίτησης δεν θα υπερβαίνει τα 25.000 ευρώ.
Οι ενδιαφερόμενοι πολίτες θα μπορούννα συμπληρώνουν την αίτηση ένταξης τους στο πρόγραμ-
μα, μέσω της ειδικής ιστοσελίδας και της ειδικής πλατφόρμας του προγράμματος,  όπου και θα 
ελέγχουν αν τηρούν τα παραπάνω κριτήρια. Σημειώνεται ότι οι αιτήσεις θα γίνονται μόνο ηλεκτρο-
νικά και η ηλεκτρονική αίτηση, θα επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης. Με την απλούστευση της δια-
δικασίας της αίτησης, διευκολύνονται οι πολίτες, καθώς και μειώνεται σημαντικά η γραφειοκρατία. 
Ακόμη, μέσω της ηλεκτρονικής αίτησης, οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να επιλέγουν αν θα ζη-
τήσουν χορήγηση δανείου ή όχι. Στη συνέχεια, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής, 
θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό στον οποίο θα απευθυν-
θούν, χωρίς να χρειάζεται η φυσική τους παρουσία, ο οποίος στη συνέχεια θα εξετάζει την πιστο-
ληπτική τους ικανότητα. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα είναι η διενέργεια ενεργειακήςεπιθε-
ώρησης από Ενεργειακό Επιθεωρητή,ο οποίος και θα εκδίδει το απαιτούμενο Πιστοποιητικό 
Ενεργειακής Απόδοσης.Στη συνέχεια, οι παρεμβάσεις θα επιλέγονται σύμφωνα με τα ευρήματα/
αποτελέσματα της επιθεώρησης, με στόχο την επίτευξη της μέγιστης εξοικονόμησης ενέργειας και 
τη μέγιστη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κατοικιών. 
Μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων, θα διεξάγεται δεύτερη ενεργειακή επιθεώρηση, ώστε να 
ελέγχεται κατά πόσο έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που είχαν τεθεί, και κατά συνέπεια η αντίστοιχη 
επιχορήγηση. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι το κόστος του Ενεργειακού Επιθεωρητή, θα καλύπτεται από το Πρόγραμ-
μα εφόσον βέβαια η αίτηση έχει λάβει την απαιτούμενη έγκριση.
Οι παρεμβάσεις οι οποίες μπορούν να γίνουν από τους ενδιαφερόμενους θα αφορούν τις εξής 
κατηγορίες:
1. Αντικατάσταση Κουφωμάτων. 
2. Τοποθέτηση συστημάτων σκίασης. 
3. Τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κτηριακό κέλυφος συμπεριλαμβανομένου του δώματος / 
στέγης και της πιλοτής. 
4. Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης. 
5. Αναβάθμιση συστήματος παροχής ζεστού νερού χρήσης. 
Οι παραπάνω παρεμβάσεις θα πρέπει να:
- ικανοποιούν τις ελάχιστες απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ
- επιτυγχάνουν εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας μεγαλύτερης από το 40% της κατανάλω-
σης (kWh/m2) του κτηρίου αναφοράς για τις κατηγορίες 1 και 2 του πίνακα
- επιτυγχάνουν εξοικονόμησης πρωτογενούς ενέργειας μεγαλύτερης από το 70% της κατανάλω-
σης (kWh/m2) του κτηρίου αναφοράς για τις υπόλοιπες κατηγορίες
Έγινε (5/2/18) η δωρεά από την Ελληνική Ένωση Τραπεζών του πληροφοριακού συστήματος 
μέσω του οποίου θα γίνεται η υποβολή των αιτήσεων, προκειμένου να διευκολυνθούν οι πολίτες 
και να διασφαλισθεί η διαφάνεια ως προς την εξυπηρέτηση των αιτήσεων με βάση την απόλυτη 
χρονική σειρά υποβολής.
Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι στο νέο Εξοικονομώ κατ’ οίκον,  οι ενδιαφερόμενοιθα έχουν τη δυ-
νατότητα να υποβάλλουν την αίτησή τους έως ότου καλυφθούν τα προβλεπόμενα κεφάλαια του 
Προγράμματος ανά Περιφέρεια. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι η ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής 
θα κλείνει αμέσως μόλις εξαντληθούν τα κεφάλαια. Με αυτό τον τρόπο, θα αποφευχθεί το μεγάλο 
πρόβλημα που κληρονομήθηκε από τις προηγούμενες κυβερνήσεις, των εκκρεμών εγκεκριμένων 
αιτήσεων, οι οποίες δεν καλύφθηκαν, καθώς δεν είχαν εξασφαλιστεί τα απαιτούμενα κονδύλια.

Για οποιαδήποτε βοήθεια πάνω στο νέο πρόγραμμα, οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται 
μέσω ειδικού HelpDesk, τηλεφωνικού αριθμού που θα είναι σύντομα σε λειτουργία και από την 
ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας www.ypeka.gr

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ»
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Την προσεχή άνοιξη αναμένεται να ολοκληρωθεί η επέκταση 
του εμπορικού πάρκου Smart Park, η οποία περιλαμβάνει 
την προσθήκη επιπλέον 15.500 τ.μ. νέων καταστημάτων, 
αυξάνοντας τη συνολική προσφερόμενη εκμισθώσιμη επιφά-
νεια σε 53.000 τ.μ. από 36.500 τ.μ. που ήταν μέχρι πρότινος. 
Ηδη, στα μέσα του προηγούμενου Δεκεμβρίου ξεκίνησαν να 
λειτουργούν νέοι εμπορικοί χώροι της τάξεως των 800 τ.μ., 
ενώ πριν από λίγες ημέρες προστέθηκαν επιπλέον 350 τ.μ. Η 
«Καθημερινή» γράφει ότι σύμφωνα με τη διοίκηση της REDS, 
ήδη στα νέα καταστήματα έχουν εγκατασταθεί οι αλυσίδες 
Attrativo, Mark Aalen και Parabita, οι οποίες μεταφέρθηκαν στο 
τμήμα της επέκτασης, αφήνοντας τους χώρους που μίσθωναν 
στο υφιστάμενο εμπορικό πάρκο. Σε αυτό, με τη σειρά της έχει 
πλέον εγκατασταθεί η Toi & Moi, ενώ αναμένονται σύντομα 
και νέες προσθήκες καθώς το μισθωτικό ενδιαφέρον είναι πολύ 

σημαντικό. Υπενθυμίζεται ότι το κόστος της επένδυσης για την 
επέκταση του πάρκου αναμένεται να ξεπεράσει τα 20 εκατ., 
σηματοδοτώντας την πρώτη σημαντική παρέμβαση στο ακί-
νητο από το 2011 όταν λειτούργησε για πρώτη φορά. Η αρχική 
πρόθεση για την επέκταση αφορούσε την προσθήκη χρήσεων 
ψυχαγωγίας (υπήρχε μάλιστα και προσύμφωνο με αλυσίδα πο-
λυκινηματογράφων), ωστόσο η μεγάλη ζήτηση για εμπορικά 
καταστήματα από εταιρείες του κλάδου ώθησε την εταιρεία σε 
αλλαγή του σχεδιασμού της. Παράλληλα, σημαντικές εξελίξεις 
θα πρέπει να αναμένονται κατά το τρέχον έτος και σε ό,τι αφορά 
το Cambas Project, καθώς, όπως αναφέρει στην «Κ» ο κ. Γιάν-
νης Μωραΐτης, γενικός διευθυντής της REDS, πρόσφατα εγκρί-
θηκε και η μελέτη αποκατάστασης των διατηρητέων μνημείων 
του Κτήματος Καμπά, ένα ακόμα βήμα για την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας αδειοδότησης της επένδυσης των 200 εκατ. 

ευρώ. «Εκτιμώ ότι το 2018 θα έχουμε θετικές εξελίξεις, καθώς 
το έργο είναι πλέον αρκετά ώριμο για να εξασφαλίσει οικοδο-
μική άδεια», σημειώνει χαρακτηριστικά. Υπενθυμίζεται ότι η 
πολεοδόμηση της έκτασης των 315 στρεμμάτων βρίσκεται στο 
τελικό της στάδιο, καθώς αναμένεται η έκδοση και εν συνεχεία η 
έγκριση του Προεδρικού Διατάγματος από το ΣτΕ, προκειμένου 
να ανοίξει ο δρόμος για την έκδοση και της οικοδομικής άδειας. 
Το Cambas Project αναμένεται να περιλαμβάνει περίπου 80.000 
τ.μ. δομημένων επιφανειών, αλλά και 53.000 τ.μ. κοινόχρη-
στων χώρων πρασίνου. Θα πρόκειται για μια μεικτή ανάπτυξη 
με γραφειακά συγκροτήματα της τάξεως των 30.000 - 40.000 
τ.μ., εμπορικά καταστήματα, χώρους εστίασης, κινηματογρά-
φους και ξενοδοχείο.

Αντίθετη προς την κοινοτική νομοθεσία είναι η διάθεση πετρε-
λαιοειδών προϊόντων χωρίς επιβολή ειδικού φόρου κατανά-
λωσης από πρατήρια στα σύνορα της Ελλάδας με τρίτες χώρες, 
απεφάνθη το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Σύμφωνα με το B2green  
στην απόφαση αναφέρεται ότι η οδηγία 2008/118/ΕΚ σχετικά 
με το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης προ-

βλέπει ότι ο φόρος αυτός καθίσταται απαιτητός κατά το χρόνο 
και στο κράτος μέλος θέσης σε ανάλωση των προϊόντων. Η 
απόφαση αφορά την εταιρεία «Καταστήματα Αφορολόγητων 
Ειδών AE» (ΚΑΕ) που έχει την εκμετάλλευση πρατηρίων τα 
οποία λειτουργούν ως φορολογικές αποθήκες στους μεθορια-
κούς σταθμούς Κήπων Έβρου, Κακαβιάς και Ευζώνων, ήτοι σε 

περιοχές που συνορεύουν με τρίτες χώρες -συγκεκριμένα, με 
την Τουρκία, την Αλβανία και την ΠΓΔΜ. Στα πρατήρια αυτά, 
οι πολίτες τρίτων χωρών μπορούν να προμηθευτούν αφορο-
λόγητα καύσιμα για τον ανεφοδιασμό των ταξινομημένων σε 
τρίτες χώρες οχημάτων τους, προτού εγκαταλείψουν το έδαφος 
της Ε.Ε. διερχόμενοι τα χερσαία σύνορα.

Εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η παράταση του μη-
χανισμού των Υπηρεσιών Διακοπτόμενου Φορτίου («διακοψι-
μότητα») ο οποίος θα συνεχίσει να εφαρμόζεται τα επόμενα δύο 
χρόνια συμβάλλοντας στη μείωση του κόστους της ενέργειας 
και στην κάλυψη του φορτίου σε περιόδους υψηλής ζήτησης.  
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο μηχανισμός προβλέπει τη χορήγη-
ση εκπτώσεων σε μεγάλους καταναλωτές σε αντάλλαγμα με τη 
μείωση της ζήτησης ρεύματος όταν αυτό καθίσταται αναγκαίο 
σε περιόδους μεγάλης ζήτησης ή όταν τίθεται σε κίνδυνο η ευ-

στάθεια του συστήματος. «Η μείωση της κατανάλωσης μπορεί 
να καταστήσει περιττή την κατασκευή πρόσθετων σταθμών 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και να μειώσει την παραγω-
γή ηλεκτρικής ενέργειας από συμβατικές μονάδες. Συνεπώς 
η εφαρμογή του μηχανισμού συνδράμει στη μείωση του 
πραγματικού κόστους του ηλεκτρικού συστήματος, τη μείωση 
της κατανάλωσης ορυκτών καυσίμων και τον περιορισμό της 
επιβάρυνσης του περιβάλλοντος» σημειώνει το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε σχετική ανακοίνωση. Στον 

μηχανισμό Διακοπτόμενου Φορτίου συμμετέχουν εγχώριες 
βιομηχανικές μονάδες με φορτίο πάνω από 3MW, οι οποίες 
εγγράφονται στο ειδικό Μητρώο Διακοπτόμενου Φορτίου του 
Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΑΔΜΗΕ) και αποκτούν το δικαίωμα συμμετοχής σε δημοπρα-
σίες. Στη συνέχεια συνάπτουν σύμβαση με τον ΑΔΜΗΕ, ο οποίος 
σε περιόδους κρίσιμες για το ηλεκτρικό σύστημα δίνει εντολές 
περιορισμού της ισχύος.

Στην τελική ευθεία βρίσκεται η διευθέτηση και των τελευταίων 
εκρεμμοτήτων γύρω από το ντιλ του ΔΕΣΦΑ, οκτώ μόλις ημέρες 
ως την μεθεπόμενη Παρασκευή, οπότε και πρόκειται να κατα-
τεθούν οι δεσμευτικές προσφορές. Σύμφωνα με πληροφορίες 
του «Energypress», τρία θέματα απασχολούν ακόμη τους ενδι-
αφερόμενους επενδυτές, τα οποία και έχουν μεταφέρει προς το 
ΤΑΙΠΕΔ. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές έχουν ζητήσει : Καθορισμό 
φόρμουλας που να συνδέει την απόδοση της επένδυσης με παρά-
γοντες ρίσκου. Εγκριση του δεκαετούς προγράμματος του ΔΕΣΦΑ 
από τη ΡΑΕ. Το σχέδιο δεν έχει ακόμη εγκριθεί, όχι με ευθύνη του 
ΔΕΦΑ. Αλλά λόγω της άδειας που έχει υποβάλει στη ΡΑΕ η εταιρεία 
Windows International, συμφερόντων του Ρώσου μεγιστάνα Λε-

ονίντ Λεμπέντεφ, για χορήγηση άδειας διανομής σε τρεις περιοχές 
της Β. Ελλάδας, όπως και για κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου 
από τη Ν. Μεσημβρία Θεσσαλονίκης προς τα Σκόπια.  Το πρόβλη-
μα είναι ότι ανάλογο έργο έχει συμπεριλάβει στο πρόγραμμά του, 
και ο ΔΕΣΦΑ. Πρόκειται για τον αγωγό Νέα Μεσημβρία - Ειδομένη 
/Γευγελή Μετρητικός Ρυθμιστικός Σταθμός. Η ρωσική εταιρεία 
είχε αποστείλει επιστολή προς τη ΡΑΕ τονίζοντας ότι η αίτησή της 
υποβλήθηκε τον Μάρτιο του 2017 και πληροί όλα τα κριτήρια του 
νόμου, ενώ για τον αγωγό έχει υπογραφεί και μνημόνιο συνεργα-
σίας με την κυβέρνηση της ΠΓΔΜ.  Το δικαίωμα του επενδυτή να 
πουλήσει μελλοντικά μέρος του 66% του ΔΕΣΦΑ σε τρίτον. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες, το ΤΑΙΠΕΔ έχει βάλει σαν όριο τους 24 

μήνες από την ολοκλήρωση της συναλλαγής, στη διάρκεια των 
οποίων δεν θα μπορεί να συμβεί καμία μετοχική αλλαγή.  Ακόμη 
όμως και μετά από το όποιο χρονικό περιθώριο τελικά αποφα-
σισθεί, εξετάζεται να μπει ως όρος, ότι η μεταπώληση του 66% 
του ΔΕΣΦΑ θα μπορεί να γίνει, υπό την προυπόθεση ότι θα χρη-
σιμοποιηθεί η τωρινή αποτίμηση της εταιρείας. Στόχος σύμφωνα 
με τις ίδιες πηγές είναι να υπάρξει αντικίνητρο για τον αγοραστή, 
προκειμένου αυτός να προβεί σε κερδοσκοπικά παιχνίδια. Στην 
πράξη με τέτοιους όρους επιχειρείται να διασφαλιστεί ότι θα εισέλ-
θει στο ΔΕΣΦΑ ένας μακροπρόθεσμος επενδυτής, αποφασισμένος 
να μείνει, και όχι κάποιος που θα πουλήσει μετά από λίγο καιρό το 
ποσοστό του.

ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ ΘΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ Η ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ SMART PARK

ΕΥΡΩΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ: ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ

ΈΓΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΨΙΜΟΤΗΤΑ

ΔΕΣΦΑ: ΤΡΕΙΣ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ 8 ΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΤΙΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
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98,2 ΕΚΑΤ. EUR ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ 10 ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΤΩΝ 
ΠΟΛΙΤΩΝ: ΕΝΑ ΑΠΟ ΑΥΤΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε επενδυτικό πακέτο 
ύψους 98,2 εκατ. EUR για τη στήριξη της μετάβασης της 
Ευρώπης προς μια κυκλική οικονομία με χαμηλές αν-
θρακούχες εκπομπές σύμφωνα με το νέο χρηματοδοτικό 
πρόγραμμα LIFE για το περιβάλλον και τη δράση για το 
κλίμα. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση η δέσμη επενδύ-
σεων θα συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής 
των Ευρωπαίων πολιτών σε πέντε τομείς: φύση, ύδατα, 
αέρας, απόβλητα και δράση για το κλίμα. Η χρηματοδό-
τηση θα στηρίξει 10 έργα στο Βέλγιο, τη Δανία, τη Γαλλία, 
την Ελλάδα, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, την Ισπανία και τη 
Σουηδία. Η χρηματοδότηση της ΕΕ θα κινητοποιήσει επεν-
δύσεις που θα οδηγήσουν σε επιπλέον 2 δισ. EUR, καθώς 
τα κράτη μέλη μπορούν να χρησιμοποιούν άλλες πηγές 
χρηματοδότησης της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των 
γεωργικών, των διαρθρωτικών, των περιφερειακών και 
των ερευνητικών ταμείων, καθώς και εθνικούς πόρους 
και επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα.

Στην Ελλάδα θα χρηματοδοτηθεί  μια εκτεταμέ-
νη δράση για τη διαχείριση της φύσης (LIFE-IP 
4NATURA), συνολικού προϋπολογισμού 17 εκατ. 
ευρώ. Υπάρχουν περισσότερες από 600 προστατευό-
μενες φυσικές περιοχές στην Ελλάδα, ωστόσο λιγότερο 
από το 2 % διαθέτουν σχέδιο διαχείρισης. Έχουν εγκριθεί 
σχέδια δράσης μόνο για τρία από τα προστατευόμενα είδη 
της χώρας. Αυτό το ευρύ σχέδιο θα διαμορφώσει και θα 
υλοποιήσει σχέδια διαχείρισης των περιοχών και σχέδια 
δράσης για είδη σε τέσσερις περιφέρειες. Θα αναπτύξει 
επίσης καινοτομίες όπως μια ολοκληρωμένη βάση δεδο-
μένων για τους τόπους του δικτύου Natura 2000 και ένα 
εργαλείο που θα βοηθά τους χρήστες να απεικονίζουν 
υπηρεσίες οικοσυστήματος. Με τον τρόπο αυτό θα βελ-
τιωθεί η ικανότητα των αρμόδιων αρχών για την αποτε-
λεσματική διατήρηση της ελληνικής φύσης. Το έργο θα 
συμβάλει επίσης στην κινητοποίηση συμπληρωματικής 
χρηματοδότησης για την κατάρτιση πενταετούς σχεδίου 
δράσης για το σύνολο του δικτύου προστατευόμενων 
περιοχών στην Ελλάδα. 
Ο κ. Karmenu Vella, Επίτροπος αρμόδιος για το 
Περιβάλλον, τις Θαλάσσιες Υποθέσεις και την 
Αλιεία, δήλωσε τα εξής: «Ένα ευρώ από το πρόγραμμα 
LIFE κινητοποιεί 20 ευρώ από άλλες πηγές χρηματοδό-
τησης. Επιπροσθέτως της εκπληκτικής αυτής μόχλευσης, 
τα ολοκληρωμένα έργα του LIFE ανταποκρίνονται άμεσα 
στις ανησυχίες που εκφράζουν οι πολίτες σχετικά με την 
ποιότητα του αέρα και του νερού και τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής. Δίνουν τη δυνατότητα στα κράτη 
μέλη να αποκτήσουν πρόσβαση σε πόρους με σκοπό 
τη συντονισμένη αντιμετώπιση ορισμένων από τις ση-
μαντικότερες περιβαλλοντικές προκλήσεις του σήμερα, 
όπως η ατμοσφαιρική ρύπανση, η λειψυδρία, η κυκλική 
οικονομία ή η απώλεια της βιοποικιλότητας. Πρόκειται για 
εξαιρετικό παράδειγμα κονδυλίων της ΕΕ που κάνουν τη 
διαφορά στην πράξη.»
Ο κ. Miguel Arias Canete, Επίτροπος αρμόδιος 
για τη Δράση για το Κλίμα και την Ενέργεια, δή-
λωσε τα εξής: «Τα νέα αυτά έργα θα αποτελέσουν κατα-
λύτη για την περιφερειακή προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή και για ενεργειακά αποδοτικές κατοικίες. Αποδει-
κνύουν ότι μια περιεκτική, ολοκληρωμένη και κλιματολο-
γικά έξυπνη προσέγγιση της χρηματοδότησης μπορεί να 
απελευθερώσει περισσότερες επενδύσεις και να βελτιώσει 
τη ζωή των πολιτών σε όλη την ΕΕ.»

Στήριξη των κρατών μελών προς μια κυκλική 
οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών
Ο συνολικός προϋπολογισμός και των 10 έργων ανέρχε-
ται σε 182,2 εκατ. EUR, εκ των οποίων τα 98,2 εκατ. EUR 
προέρχονται από συγχρηματοδότηση από την ΕΕ.
Στον τομέα του περιβάλλοντος, ο συνολικός προϋπολογι-
σμός των έργων αυτών ανέρχεται σε 152,7 εκατ. EUR, εκ 
των οποίων 80,2 εκατ. EUR προέρχονται από συγχρημα-
τοδότηση της ΕΕ• σχεδιάζεται να χρησιμοποιηθούν επίσης 
περίπου 886 εκατ. EUR συμπληρωματικής χρηματοδότη-
σης.
•	 Φύση: 5 έργα στη Δανία, τη Γαλλία, την 
Ελλάδα, τη Λιθουανία και τη Σουηδία θα συμβάλουν στη 
διατήρηση της φύσης της Ευρώπης σε ευρύτερη κλίμακα. 
Για παράδειγμα, βελτιώνοντας την εφαρμογή σχεδίων 
διαχείρισης για τις προστατευόμενες περιοχές φυσικού 
κάλλους (Ελλάδα) ή παρέχοντας κίνητρα στους αγρότες 
να διαχειρίζονται τη γη τους με τρόπο περισσότερο φιλικό 
προς το περιβάλλον. Το συγκεκριμένο έργο στη Δανία θα 
βοηθήσει τους αγρότες να συγκομίζουν βιομάζα από φυ-
σικές περιοχές, με την ανάπτυξη υψηλής αξίας προϊόντων 
ειδικών εφαρμογών τα οποία πωλούνται με πριμοδότηση 
ύψους τουλάχιστον 25 %.
•	 Νερό: Έργα στη Μάλτα και την Ισπανία αντι-
μετωπίζουν τη λειψυδρία, προσφέροντας λύσεις για τη 
βιώσιμη διαχείριση των υδάτων, όπως η επένδυση στην 
επεξεργασία του νερού και την αύξηση της επαναχρησι-
μοποίησης του νερού.
•	 Διαχείριση αποβλήτων: Ένα έργο στη 

Γαλλία έχει ως στόχο να βελτιώσει τη διαχείριση και 
την πρόληψη των αποβλήτων στην περιοχή Provence-
Alpes-Côte d’Azur, συμβάλλοντας στη μετάβαση προς 
μια κυκλική οικονομία. Στόχος του έργου αυτού είναι να 
αυξηθεί κατά περίπου 30 % η ποσότητα των βιολογικών 
αποβλήτων που συλλέγονται και να μειωθεί σημαντικά η 
ποσότητα των αποβλήτων που καταλήγουν σε χώρους 
υγειονομικής ταφής.
Στον τομέα της δράσης για το κλίμα, δύο έργα διαθέτουν 
προϋπολογισμό ύψους 29,4 εκατ. EUR, εκ των οποίων 
17,9 εκατ. EUR προέρχονται από χρηματοδότηση από την 
ΕΕ. Θα έχουν επίσης πρόσβαση σε περισσότερα από 1,16 
δισ. EUR συμπληρωματικής χρηματοδότησης για τη στή-
ριξη των προτεραιοτήτων πολιτικής που εστιάζονται στην 
ενεργειακή απόδοση και την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή.
•	 Ενεργειακή απόδοση: Ένα έργο στο Βέλ-
γιο θα βοηθήσει την ανακαίνιση περισσότερων από 8500 
κατοικιών, βελτιώνοντας την ενεργειακή απόδοσή τους, 
ενώ το έργο στην Ισπανία θα βοηθήσει την περιφέρεια της 
Ναβάρας να υλοποιήσει τους στόχους της για την προ-
σαρμογή στην κλιματική αλλαγή για το 2030.
•	 Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: 
Ένα έργο για την αντιμετώπιση της προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή στην περιοχή της Ναβάρας στην Ισπα-
νία, για παράδειγμα μέσω της καθιέρωσης συστημάτων 
έγκαιρης προειδοποίησης για πλημμύρες ποταμών και 
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης που αφορούν την επεξερ-
γασία λυμάτων.
Περιγραφές και των 10 νέων ολοκληρωμένων έργων πα-
ρατίθενται στο παράρτημα του παρόντος δελτίου Τύπου.

Ιστορικό
Το πρόγραμμα LIFE είναι το χρηματοδοτικό μέσο της ΕΕ 
για το περιβάλλον και τη δράση για το κλίμα. Εφαρμόζεται 
από το 1992 και έχει συγχρηματοδοτήσει περισσότερα 
από 4500 έργα σε ολόκληρη την ΕΕ και σε τρίτες χώρες, 
κινητοποιώντας 9 δισ. EUR και συνεισφέροντας 4 δισ. EUR 
για την προστασία του περιβάλλοντος και το κλίμα.
Από την έναρξή τους το 2014, 25 ολοκληρωμένα έργα 
υλοποιούνται σε 14 κράτη μέλη, με συνολικό προϋπολο-
γισμό άνω των 460 εκατ. EUR. Αυτά τα εν εξελίξει έργα 
διευκολύνουν τη συντονισμένη χρήση περισσότερων από 
5 δισ. EUR συμπληρωματικής χρηματοδότησης από άλλα 
ενωσιακά και εθνικά ταμεία, αλλά και τον ιδιωτικό τομέα.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

7

Ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ παρουσιαζει την απάντηση του 
υπουργείου Οικονομίας σε σε ερώτηση του αντιπροέδρου της 
ΝΔ Κωστή Χατζηδάκη για το ΕΣΠΑ.  Ειδικότερα σημειώνεται 
ότι το υπουργείο Οικονομίας δηλώνει ότι θα απαντήσει σύμ-
φωνα με την κοινοβουλευτική διαδικασία με πλήρη στοιχεία 
και τεκμηρίωση, όμως επισημαίνει με χθεσινή ανακοίνωση 
του τα εξής: «Η ΝΔ επαναφέρει ανυπόστατους ισχυρισμούς 
για το ΕΣΠΑ οι οποίοι επανειλημμένα έχουν διαψευσθεί από τα 
πλέον αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα. Αντί να αναγνωρίσει την 
αξιοσημείωτη πρόοδο που έχει συντελεστεί στο συγκεκριμένο 
πεδίο και να καταθέσει προτάσεις για την περαιτέρω ενίσχυση 
αυτής της πολύ σημαντικής για την ελληνική οικονομία προ-
σπάθειας, η αξιωματική αντιπολίτευση επιλέγει για μία ακόμη 
φορά τον δρόμο της ακατάσχετης καταστροφολογίας. Αυτοί 
που εξέθεσαν τη χώρα με τον αδιαφανή τρόπο που διαχειρί-
στηκαν τα ευρωπαϊκά κονδύλια και οδήγησαν την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή να επιβάλει (μόνο στην Ελλάδα από τις 28 χώρες 
της ΕΕ!) τον Δεκέμβριο του 2014 (επί ημερών τους δηλαδή) 
ένα πολύ βαρύ, γραφειοκρατικό, χρονοβόρο σύστημα κρα-
τικών ενισχύσεων, θα έπρεπε να είναι πιο προσεκτικοί στην 
κριτική τους. Στο υπουργείο Οικονομίας καταφέραμε, παρά 
τα τεράστια προβλήματα που μας κληροδότησαν οι προη-
γούμενες κυβερνήσεις, να επιταχύνουμε την απορρόφηση 
πόρων σε όλα τα προγράμματα. Αποτέλεσμα είναι ότι για τρία 
συναπτά χρόνια η Ελλάδα (για πρώτη φορά!) βρίσκεται στην 
κορυφή της Ευρώπης στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών 
κονδυλίων. Η προσπάθεια αυτή αναγνωρίζεται με τον πιο 
επίσημο τρόπο από όλους τους ευρωπαϊκούς θεσμούς και 
τους αρμόδιους αξιωματούχους, αλλά δυστυχώς όχι από την 
εγχώρια αντιπολίτευση που επιμένει σε μια αδιέξοδη κατα-
στροφολογία. Η ίδια εικόνα άλλωστε αποτυπώνεται και στις 
πληρωμές όλων των προγραμμάτων οι οποίες βρίσκονται 
σήμερα σε πολύ καλύτερα επίπεδα από αυτά που είχαν οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις, στο αντίστοιχο σημείο της προ-
ηγούμενης προγραμματικής περιόδου. Ειδικά για το ΕΠΑΝΕΚ, 
έχουμε καταφέρει να ομαλοποιήσουμε πλήρως την κατάστα-
ση. Οι δικαιούχοι όλων των προγραμμάτων πληρώνονται 
πλέον κανονικά, ενώ ο Ανοιχτός Καταπιστευτικός Λογαρια-
σμός (Escrow Account) που για πρώτη φορά εισάγαμε και έχει 
ενεργοποιηθεί πλήρως, διευκολύνει ακόμη περισσότερο τους 
επενδυτές.
Δεν περιοριζόμαστε όμως στο ΕΣΠΑ. Για τη στοχευμένη 
χρηματοδότηση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, 
ενεργοποιήσαμε μία σειρά από νέα χρηματοοικονομικά εργα-
λεία, όπως το Ταμείο Συνεπενδύσεων (EquiFund) που είναι, 
σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), το 
μεγαλύτερο τέτοιο ταμείο στην Ευρώπη και έχει αποσπάσει τα 
εύσημα από την επιχειρηματική κοινότητα και την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή. Επιπλέον, η συνεργασία που έχουμε αναπτύξει 
με την ΕΤΕπ Επενδύσεων απέφερε το 2017 περισσότερα από 2 
δισ. ευρώ εκταμιεύσεις στην πραγματική οικονομία, το υψη-
λότερο ποσό που δόθηκε σε οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ κατ’ 
αναλογία ΑΕΠ, με τη μερίδα του λέοντος μάλιστα να κατευθύ-

νεται στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Μαζί με τις θεσμικές παρεμβάσεις που υλοποιήσαμε το τελευ-
ταίο διάστημα, όπως η ηλεκτρονική σύσταση επιχειρήσεων 
και η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και ελέγ-
χου επιχειρήσεων, μεταρρυθμίσεις που θα έπρεπε να είχαν 
υλοποιηθεί εδώ και δεκαετίες από εκείνους που εμφανίζονται 
ως φίλοι της επιχειρηματικότητας, αλλά γίνονται πράξη τώρα 
από την Κυβέρνησή μας, διαμορφώνουμε για πρώτη φορά 
στη χώρα ένα υγιές, απλό και διάφανο οικονομικό περιβάλ-
λον που ενισχύει την παραγωγική διαδικασία μήνα με τον 
μήνα και οδηγεί με ασφάλεια την ελληνική οικονομία στην 
ανάπτυξη».
-Το πλήρες κείμενο της ερώτησης του κ. Κ. Χατζη-
δάκη: Ούτε ένα ευρώ από τους πόρους του ΕΣΠΑ δεν έχει 
φτάσει στις τσέπες τελικών δικαιούχων σε 3 από τις 4 Δράσεις 
του ΕΠΑνΕΚ (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία), ενώ τα 4 Ταμεία που 
έχουν δημιουργηθεί στο πλαίσιο του ίδιου Προγράμματος 
παραμένουν αδρανή. Αυτά καταγγέλλει ο Κωστής Χατζηδά-
κης με ερώτησή του στον υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης 
Δημήτρη Παπαδημητρίου, κάνοντας λόγο για «λογιστική 
απορρόφηση» πόρων, η οποία έχει μηδαμινό θετικό αντί-
κτυπο στην πραγματική οικονομία, σε μια περίοδο, μάλιστα, 
παρατεταμένης έλλειψης ρευστότητας.
Αξιοποιώντας στοιχεία από τις σχετικές αποφάσεις που έχουν 
δημοσιευτεί στη Διαύγεια, καθώς και από τους διαδικτυακούς 
τόπους του ΕΠΑνΕΚ (www.antagonistikotita.gr) και του 
ΕΣΠΑ (www.espa.gr), ο αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας 
σημειώνει τα εξής:
• «Δύο χρόνια μετά την ημερομηνία προκήρυξης (Φεβρου-
άριος 2016) των τεσσάρων Δράσεων ενίσχυσης της επι-
χειρηματικότητας στο πλαίσιο του ΕΠΑνΕΚ (Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Και-
νοτομία), φαίνεται πως δεν έχει εκταμιευτεί ακόμα ούτε ένα 
ευρώ σε τρεις εξ αυτών! Στη Δράση «Ενίσχυση της Απασχόλη-
σης των Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης έχει υπάρξει 
κάποια κινητικότητα, αν και ακόμη δεν έχει ολοκληρωθεί καν 
η οριστική ένταξη Δικαιούχων που είχαν ενταχθεί προσωρινά 
τον Οκτώβριο του 2016. Στις άλλες τρεις Δράσεις, όμως, η ροή 
πόρων δείχνει να βρίσκεται στο μηδέν. Συγκεκριμένα:
1. Νεοφυής Επιχειρηματικότητα: Στις 13/2/2017, σύμφωνα 
με τη σχετική υπουργική απόφαση εντάχθηκαν προσωρινά 
1526 Δυνητικοί Δικαιούχοι με συνολικό επιχορηγούμενο 
προϋπολογισμό και δημόσια δαπάνη 86.086.885,36€. Ο 
προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης αυξήθηκε από 72 εκ. 
ευρώ σε 116 εκ. ευρώ, αυξάνοντας τους προσωρινά ενταγμέ-
νους με νέες προεντάξεις Δυνητικών Δικαιούχων.
Ωστόσο, ένα χρόνο μετά, ούτε οι οριστικές εντάξεις των αρχι-
κών ενταγμένων έργων έχουν ολοκληρωθεί, ούτε η οριστι-
κοποίηση του καταλόγου των προτάσεων που απορρίφθη-
καν, αλλά ούτε και η λίστα των νέων εν δυνάμει δικαιούχων!
2. Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ: Τον Σεπτέμβριο του 2017 
εντάχθηκαν προσωρινά 1439 Δυνητικοί Δικαιούχοι με δη-

μόσια δαπάνη 79.234.155,42€. Παράλληλα, με νεότερη 
απόφαση της Ε.Γ. ΕΣΠΑ κ. Ε. Φωτιονιάτα αυξήθηκε η δημόσια 
δαπάνη της Δράσης από 90 εκ. ευρώ σε 110 εκ. ευρώ, όπως 
και ο αριθμός των Δυνητικών Δικαιούχων σε 1.970.
Σύμφωνα με τις αναρτηθείσες αποφάσεις στη Διαύγεια, μέχρι 
σήμερα έχουν ενταχθεί μόλις 114 έργα Δικαιούχων από τα 
1970 δημόσιας δαπάνης 6,1 εκ. €.
Και σε αυτό το πρόγραμμα ούτε ένα ευρώ δεν έχει εκταμιευτεί 
στις επιχειρήσεις.
3. Αναβάθμιση ΜΜΕ για την είσοδό τους στις νέες αγορές: Τον 
Ιούλιο του 2017 εντάχθηκαν προσωρινά 4.412 Δυνητικοί Δι-
καιούχοι με δημόσια δαπάνη 257 εκ. ευρώ. Παρά τη γενναία 
αύξηση της δημόσιας δαπάνης του Α’ κύκλου, μόλις 754 έργα 
με δημόσια δαπάνη 38 εκ. ευρώ έχουν ενταχθεί οριστικά.
Συμπέρασμα: Αργοί ρυθμοί, μηδενική εκταμίευση και εδώ.
• Τα ταμεία Επιχειρηματικότητα ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ), Εξοικονομώ ΙΙ, 
Υποδομών και Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Equifund) 
ακόμη δεν έχουν ενεργοποιηθεί. Σύμφωνα με την ιστοσελίδα 
του ΕΠΑνΕΚ έχουν συσταθεί 4 Ταμεία Χαρτοφυλακίου συνο-
λικού προϋπολογισμού 868 εκ. ευρώ (δημόσια δαπάνη ΕΠΑ-
νΕΚ): Το Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ με π/υ 400 εκ. ευρώ 
και το Ταμείο Επιχειρηματικών Συμμετοχών με π/υ 200 εκ. 
ευρώ που αφορούν στην χρηματοδότηση επιχειρήσεων σε 
όλα τα στάδια εξέλιξής τους, το Ταμείο Υποδομών με συνολικό 
π/υ 400 εκ. ευρώ (200 εκ. ευρώ από το ΕΠΑνΕΚ) που αναμέ-
νεται να χρηματοδοτήσει επενδύσεις στους τομείς ενεργειακής 
απόδοσης και αστικής ανάπτυξης και το Ταμείο Εξοικονομώ ΙΙ 
(68 εκ. ευρώ) που αφορά στη χρηματοδότηση επενδύσεων 
ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών. 
Τα 868 εκ. ευρώ, δηλαδή, παραμένουν αδρανή, χωρίς κανέ-
να αντίκρισμα στην πραγματική οικονομία και χωρίς καμία 
διευκόλυνση για επιχειρήσεις, επαγγελματίες και νοικοκυριά. 
Επιπλέον, περίπου 500 εκ. ευρώ για την ενίσχυση της επιχει-
ρηματικότητας λιμνάζουν στις Περιφέρειες, ενώ δεν έχει απο-
σαφηνισθεί ο τρόπος επιλογής ανάθεσης σε ενδιάμεσο φορέα, 
παρά το γεγονός ότι ορισμένες Περιφέρειες είναι ώριμες για 
προκηρύξεις (π.χ. η Κεντρική Μακεδονία σύμφωνα με δη-
λώσεις του αρμόδιου Περιφερειάρχη).» Για αυτόν τον λόγο, ο 
Κωστής Χατζηδάκης ζητάει από τον υπουργό τα εξής: 1. Ενη-
μέρωση σχετικά με τους στόχους απορρόφησης ανά τομεακό 
και επιχειρησιακό πρόγραμμα για το 2017, καθώς και για το 
ποσοστό απόκλισης από τους αρχικούς στόχους. 2. Αναλυτική 
ενημέρωση για το ΕΠΑνΕΚ με έναν πίνακα που θα περιέχει: • 
Ονομασία Άξονα • Ονομασία Δράσης • Ημερομηνία προκήρυ-
ξης • Ημερομηνία οριστικής ένταξης έργων /Αριθμός Έργων 
• Δεσμεύσεις 2017 • Δημόσια Δαπάνη μέχρι 31/12/2017 που 
έχει καταβληθεί. 3. Τους λόγους για την τόσο μεγάλη καθυ-
στέρηση στην εκταμίευση πόρων, καθώς και ενημέρωση 
σχετικά με το αν υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για 
μελλοντική εκταμίευση.

ΕΣΠΑ: ΕΡΩΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΝΔ Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ  kai ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
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Ανθεκτικότητα επέδειξαν οι ελληνικές επιχειρήσεις τη διετία 
2016-2015. Σύμφωνα με την ICAP, κατά τη δύσκολη αυτή 
περίοδο για την ελληνική οικονομία η οποία σηματοδοτή-
θηκε από σημαντικά γεγονότα όπως, μεταξύ άλλων, τους 
περιορισμούς στην κίνηση κεφαλαίων, οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις κατέβαλαν έντονες προσπάθειες προσαρμογής στις 
συνθήκες της αγοράς και κατάφεραν να βελτιώσουν τη 
λειτουργία τους, πετυχαίνοντας αξιοσημείωτες επιδόσεις. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ICAP ανέλυσε τα οικονομικά 
μεγέθη 10.696 επιχειρήσεων (εξαιρουμένων τραπεζών-α-
σφαλειών) με διαθέσιμους δημοσιευμένους ισολογισμούς 
για τη διετία 2016-2015. Οι εταιρείες αυτές κατηγοριοποι-
ήθηκαν σε εννέα κλάδους δραστηριότητας, από τις οποίες 
οι 2.143 ανήκουν στη μεταποίηση, οι 3.216 είναι εμπορικές, 
οι 964 ανήκουν στον ξενοδοχειακό κλάδο, οι 718 στον κα-
τασκευαστικό, οι 419 στον κλάδο της ενέργειας - ύδρευσης, 
οι 545 στον κλάδο των μεταφορών – επικοινωνιών και 
οι υπόλοιπες 2.691 σε λοιπούς κλάδους κυρίως παροχής 
υπηρεσιών. Από την ανάλυση προέκυψε ότι το 2016 ο 
ελληνικός εταιρικός τομέας, αν και εμφάνισε μικρή σχετικά 
αύξηση στον κύκλο εργασιών του, κατάφερε μέσω καλύτε-
ρης διαχείρισης του κόστους να αυξήσει σημαντικά την κερ-

δοφορία του. Ο συνολικός κύκλος εργασιών τους αυξήθηκε 
κατά 3,2% το 2016/15 και διαμορφώθηκε σε περίπου 117,3 
δισ. ευρώ. Aύξηση κατέγραψαν οι πωλήσεις σε έξι από τους 
εννέα ευρύτερους κλάδους του εταιρικού τομέα.
Την υψηλότερη αύξηση στον κύκλο εργασιών κατέγραψε ο 
κλάδος των κατασκευών (10,8%) και ακολούθησε ο κλά-
δος του εμπορίου (8,2%) και των ξενοδοχείων-εστιατορί-
ων (7%). Επίσης, χαμηλό αλλά θετικό πρόσημο μεταβολής 
εμφάνισε ο κλάδος των μεταφορών–επικοινωνιών (1,9%), 
των λοιπών υπηρεσιών (1,2%) και της γεωργίας–αλιείας 
(1,1%). Αντίθετα, υποχώρηση έστω και οριακή εμφάνισαν 
οι πωλήσεις στην ενέργεια–ύδρευση (-2,7%), στα ορυ-
χεία–λατομεία (-1,5%) και στη μεταποίηση (-0,4%). Όσον 
αφορά στα συνολικά μικτά κέρδη των εταιρειών, η προ-
σπάθεια συγκράτησης του κόστους πωλήσεων είχε θετικό 
αντίκτυπο και οδήγησε σε αξιόλογη βελτίωση του μεικτού 
αποτελέσματος. Τα συνολικά μεικτά κέρδη αυξήθηκαν κατά 
6,13% και διαμορφώθηκαν σε 25,5 δισ. ευρώ. Η αύξηση 
των μικτών κερδών, σε συνδυασμό με την οριακή μεταβολή 
(αύξηση μόλις 0,85%) των λοιπών λειτουργικών εξόδων, 
οδήγησαν στη σημαντική βελτίωση (45,70%) του συνολι-
κού λειτουργικού αποτελέσματος. Εντυπωσιακή ήταν η αύ-

ξηση της κερδοφορίας, καθώς τα συνολικά καθαρά κέρδη 
(προ φόρου) των 10.696 επιχειρήσεων ανήλθαν σε 3,8 δισ. 
ευρώ το 2016 καταγράφοντας ποσοστιαία αύξηση 72,54%, 
σε σχέση με το 2015. Τα συνολικά κέρδη EBITDA επίσης 
αυξήθηκαν, κατά 16,2%, ανερχόμενα σε 11,9 δισ. ευρώ το 
2016. Όσον αφορά τους επί μέρους κλάδους, οι περισσότε-
ροι ήταν κερδοφόροι το 2016. Τη μεγαλύτερη συμμετοχή 
στα κέρδη είχαν ο κλάδος της μεταποίησης, του εμπορίου 
και της ενέργειας–ύδρευσης. Από την άλλη πλευρά, ζη-
μιογόνοι κλάδοι το 2016 ήταν αυτοί των κατασκευών και 
των ορυχείων–λατομείων (ήταν ζημιογόνοι και το 2015). 
Περαιτέρω, ο παράγοντας που συνέβαλε περισσότερο στη 
βελτίωση του συνολικού καθαρού αποτελέσματος ήταν 
κυρίως οι 1.240 επιχειρήσεις, οι οποίες από ζημιογόνες το 
2015 μετατράπηκαν σε κερδοφόρες το 2016. Παράλληλα, 
όμως, 5.519 επιχειρήσεις οι οποίες ήταν κερδοφόρες και τα 
δύο έτη αύξησαν το καθαρό τους αποτέλεσμα κατά 9,65%. 
Επιπλέον, υπήρξαν και 2.803 επιχειρήσεις οι οποίες ήταν ζη-
μιογόνες και τα δύο έτη, αλλά κατάφεραν να περιορίσουν τις 
ζημιές τους κατά 8,21%.

Ενόψει της αναθεώρησης της ευρωπαϊκής Oδηγίας για το 
σύστημα εμπορίας ρύπων (ETS Directive) για την 4η Περίοδο 
(2021-2030), η ΕΒΙΚΕΝ, μαζί με άλλες κλαδικές ενώσεις από 
όλη την Ευρώπη, συναντήθηκε με στελέχη της DG CLIMA, 
προκειμένου να ενημερωθεί επισήμως για τις επικείμενες αλ-
λαγές στο ETS. Σύμφωνα με το energypress.gr  η  συνάντηση 
οργανώθηκε από την IFIEC Europe και συμμετείχαν πάνω από 
20 εκπρόσωποι εθνικών και κλαδικών ενώσεων (Alliance, 
Eurofer, Eurometaux, EU Lime, EU Fertilizers, EU Salt etc). Ως 
μέλος της IFIEC συμμετείχαν και 2 εκπρόσωποι της ΕΒΙΚΕΝ. 
Όπως εξηγήθηκε στους εκπροσώπους των κλαδικών ενώσε-
ων, η 10ετής περίοδος 2021-2030 για τα περισσότερα ζητή-
ματα χωρίζεται σε 2 5ετείς υπό-φάσεις, 2021-2025 και 2026-

2030, προκειμένου μεταξύ των δύο να μπορούν να γίνουν 
ενδιάμεσες, διορθωτικές παρεμβάσεις. Η τελική έκδοση της 
Οδηγίας αναμένεται το Μάρτιο 2018, ενώ το Μάιο αναμένεται 
να εκδοθεί η προκαταρκτική Carbon Leakage List, ώστε να 
υπάρχει περιθώριο αντίδρασης σε εθνικό επίπεδο για κλάδους 
που είναι οριακά εκτός. Για παράδειγμα, σχετικά με το λεγόμε-
νο “Carbon Leakage Exposure Factor”, μέχρι στιγμής η λίστα 
για μετά το 2020 δεν έχει οριστικοποιηθεί. Όπως προέκυψε 
από τις επαφές με τα στελέχη της DG Clima, η προκαταρκτική 
λίστα θα δημοσιευθεί το Μάιο 2018 και θα υπάρχει προθεσμία 
για αντίδραση από κλάδους που θα βρεθούν εκτός μέχρι τις 
30/6/18. Αντίστοιχα, σχετικά με το λεγόμενο “Cross Sectoral 
Correction Factor”, δεν υπάρχει καμία επίσημη πληροφορία 

για την περίοδο 2021-2025, αν και οι εκτιμήσεις συγκλίνουν 
στο ότι μάλλον δε θα εφαρμοστεί, λόγω της μείωσης στα συ-
νολικά διαθέσιμα δωρεάν δικαιώματα. Επίσης, είναι ακόμα 
ασαφές τι θα ισχύσει για την περίοδο 2026-2030. Ωστόσο, 
εκτιμάται ότι είναι πιθανή η εφαρμογή, λόγω της γραμμικής 
μείωσης του συνολικού αριθμού δικαιωμάτων. Χρειάζεται 
να σημειωθεί, βεβαίως, ότι προς το παρόν δεν δίνεται καμία 
πληροφορία για πιθανές τιμές. Τέλος, σχετικά με τα δωρεάν 
δικαιώματα, αυτό που φαίνεται ότι προβληματίζει την Κο-
μισιόν είναι πως θα κατανεμηθούν τα δωρεάν δικαιώματα 
για τις διάφορες βιομηχανικές δραστηριότητες, ώστε να μην 
υπονομευτούν οι προσπάθειες για βελτίωση στον τομέα της 
ενεργειακής αποδοτικότητας.

Έχει σχεδόν ολοκληρωθεί η αναγκαία προσαρμογή στο δη-
μοσιονομικό πεδίο και βασικές ανισορροπίες έχουν πλέον 
αποκατασταθεί, ενώ παρά τις δυσκολίες, ορισμένες μεταρ-
ρυθμίσεις - όπως π.χ. στον τομέα της αγοράς εργασίας - έχουν 
αρχίσει να αποδίδουν. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτά επεσή-
μανε ο πρόεδρος του ΣΕΒ, Θεόδωρος Φέσσας μιλώντας χθες 
σε ομάδα ευρωπαίων δημοσιογράφων, που φιλοξενεί στη 
χώρα μας το γραφείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. «Βλέπου-
με το ποτήρι μισογεμάτο» τόνισε ο κ. Φέσσας και πρόσθεσε: 
«Μένουν βεβαίως να γίνουν πολλά για να καλύψουμε την 

απόσταση που μας χωρίζει από την υπόλοιπη Ευρώπη. Τα 
προβλήματα που κληροδοτεί η κρίση, αλλά και οι διαρθρωτι-
κές προκλήσεις μετά το τέλος του προγράμματος, είναι πολλά 
και σημαντικά και δεν επιτρέπουν εφησυχασμό από κανέναν, 
ούτε πισωγύρισμα σε πολιτικές του παρελθόντος, που έβλα-
ψαν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας». Ο 
πρόεδρος του ΣΕΒ ανέφερε ότι οι τρεις βασικές διαρθρωτικές 
αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας, οι οποίες εν πολλοίς 
ευθύνονται για την κρίση είναι το μεγάλο μέγεθος του κρά-
τους, οι αδύναμοι θεσμοί (όπως π.χ. η αργή απονομή της 

δικαιοσύνης, σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι στην Ελλάδα 
απαιτείται διπλάσιος χρόνος από την Ευρώπη για να τελεσι-
δικήσει μια υπόθεση στα διοικητικά δικαστήρια) και η υψηλή 
συμμετοχή της κατανάλωσης στο ΑΕΠ. Τέλος, επεσήμανε 
ακόμη τα πρόσθετα προβλήματα «που μας κληροδότησε η 
αναποτελεσματική εφαρμογή του προγράμματος προσαρμο-
γής», όπως είναι η υπερφορολόγηση ιδιαίτερα στην εργασία, 
το βάρος των μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPLs), η ανε-
παρκής εθνική αποταμίευση και η συνακόλουθη μείωση των 
επενδύσεων.

ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΠΕΔΕΙΞΑΝ ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2015-2016, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ICAP

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΡΥΠΩΝ - 
ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΗ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ DG CLIMA

«ΒΛΕΠΟΥΜΕ ΤΟ ΠΟΤΗΡΙ ΜΙΣΟΓΕΜΑΤΟ» ΑΝΕΦΕΡΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΕΒ
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Την καθιέρωση κουπονιού για τη χορήγηση του Κοινωνικού 
Οικιακού Τιμολογίου ηλεκτρικής ενέργειας ζήτησε σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της 
ΔΕΗ, Μανώλης Παναγιωτάκης, μιλώντας στην εκδήλωση 
για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της Επιχείρησης. 
«Σήμερα, όσοι είναι στο κοινωνικό τιμολόγιο ανήκουν στη 
ΔΕΗ, πλην κάποιων μετρημένων στα δάχτυλα, ίσως και του 
ενός χεριού. Αν πάρουν το κουπόνι τους από τον κρατικό 
προϋπολογισμό μπορούν να επιλέξουν όποιον προμηθευτή 
θέλουν» σημείωσε ο επικεφαλής της Επιχείρησης, ο οποίος 
ζήτησε, επίσης, λειτουργική αυτονομία σε ζητήματα όπως 
οι προσλήψεις και οι αμοιβές. Ο κ. Παναγιωτάκης εξέφρασε 
την εκτίμηση ότι η νέα Συλλογική Σύμβαση Εργασίας θα 
υπογραφεί μέσα στον Φεβρουάριο, ενώ αναφερόμενος στην 
πώληση λιγνιτικών μονάδων τόνισε: «Η ΔΕΗ δεν μπορεί να 
εξακολουθήσει να φέρει το βάρος του συνόλου της λιγνιτικής 
παραγωγής μονοπωλιακά, όχι για λόγους ανταγωνισμού, 
αλλά για λόγους επιχειρηματικούς. Είναι πολύ μεγάλο το βά-
ρος για την Επιχείρηση και πρέπει να αποδεσμευτεί από ένα 
μέρος από αυτό για να στρέψει αλλού τις δραστηριότητές 
της. Πρέπει να γίνει αποφασιστική στροφή σε αυτές τις δρα-

στηριότητες και βέβαια μέσα από το ικανοποιητικό τίμημα να 
ενισχύσουμε την οικονομική μας ευρωστία». «Η ΔΕΗ θα είναι 
πιο σύγχρονη, πιο ανταγωνιστική, πολύ πιο διεθνοποιημένη 
απ’ ό,τι είναι σήμερα, θα ανταποκριθεί στις προκλήσεις των 
ημερών και με τη στήριξη όλων μας θα έχει το μέλλον που 
της αξίζει» επισήμανε, από την πλευρά του, ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, ενώ επανέλαβε 
τις διαβεβαιώσεις ότι η Επιχείρηση θα διατηρήσει ακέραιο το 
υδροηλεκτρικό δυναμικό της, όπως και τις μονάδες φυσικού 
αερίου. «Η ΔΕΗ ήταν, είναι και θα είναι ο βασικός πυλώνας 
στο ενεργειακό τοπίο και στην ενεργειακή πολιτική στη χώρα 
μας» υπογράμμισε η πρόεδρος της Διαρκούς Επιτροπής Πα-
ραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, Χαρά Καφαντάρη. Η δι-
ευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών 
και Περιουσίας, Ράνια Αικατερινάρη, η οποία έχει διατελέσει 
κορυφαίο στέλεχος της ΔΕΗ, παρατήρησε ότι η Επιχείρηση 
είναι κομβικής σημασίας και «βρίσκεται σήμερα στο στάδιο 
ολοκλήρωσης του νέου στρατηγικού σχεδίου, ενός σχεδίου 
που πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψιν τις ευκαιρίες που υπάρχουν 
σήμερα, αλλά και τις προκλήσεις που δεν είναι λίγες και πρέ-
πει να αντιμετωπίσει με επιτυχία, ώστε να μετασχηματιστεί σε 

έναν σύγχρονο όμιλο». «Η ΔΕΗ θα πρέπει να διαμορφώσει τη 
νέα της στρατηγική, με έμφαση, οπωσδήποτε, στην επιτάχυν-
ση των επενδύσεων στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, στην 
επέκταση σε νέες αγορές και σε νέα προϊόντα, για παράδειγμα 
την αγορά φυσικού αερίου, στη βελτίωση της εμπειρίας του 
καταναλωτή, στη βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών, 
στην αξιοποίηση, είδαμε, πολύ σημαντικών συνεργειών 
και συνεργασιών που θα την πάνε στην επόμενη μέρα και 
γενικότερα στην αξιοποίηση της ενοποιημένης ευρωπαϊκής 
και περιφερειακής ηλεκτρικής αγοράς» πρόσθεσε η κ. Αικα-
τερινάρη. «Η παράμετρος του περιβάλλοντος και της κλιμα-
τικής αλλαγής είναι αναπόσπαστο στοιχείο του ενεργειακού 
σχεδιασμού, ώστε να μπορούμε και να έχουμε ταυτόχρονα 
επάρκεια στο ενεργειακό αγαθό, καταπολέμηση της ενεργει-
ακής φτώχειας, αλλά το σημαντικότερο, να έχουμε μετριασμό 
των εκπομπών στο επίπεδο της κλιματικής αλλαγής αλλά και 
προσαρμογή στις υποχρεώσεις, και τις διεθνείς αλλά και τις 
εθνικές που δημιουργούνται» τόνισε αναπληρωτής υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος.

Διευκρινίσεις σχετικά με το νέο επιχειρησιακό σχέδιο της ΔΕΗ 
το οποίο εκπονείται σε συνεργασία με την McKinsey, δίνει η 
επιχείρηση με ανακοίνωση προς το Χρηματιστήριο, στην 
οποία σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ επισημαίνει ότι:
-Η αναφορά για ανάγκη εξοικονόμησης Euro 500 εκατ. για το 
2018 είναι παντελώς ανακριβής. Επισημαίνεται ότι το 2018, η 
Εταιρεία έχει ήδη λάβει Euro 360 εκατ. για την κάλυψη μέρους 

των δαπανών για την παροχή Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας 
τα προηγούμενα χρόνια, γεγονός το οποίο δημιούργησε 
πρόσθετη ρευστότητα την οποία και χρησιμοποιεί για την με-
ρική επαναγορά 150 εκατ. ευρώ από τις Ομολογίες συνολικού 
ύψους Euro 500 εκατ., στο πλαίσιο της ενεργούς διαχείρισης 
των λήξεων του 2019.
-Στο επιχειρησιακό σχέδιο για την πενταετία 2018-2022, θα 

περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, δράσεις εξοικονόμησης κό-
στους, βελτίωσης της εισπραξιμότητας, επενδύσεων σε ΑΠΕ 
αλλά και επέκτασης σε νέα προϊόντα και αγορές με στόχο τη 
βελτίωση της λειτουργικής κερδοφορίας της Εταιρείας, κα-
θώς και των ταμειακών ροών και των χρηματοοικονομικών 
δεικτών της, συμπεριλαμβανομένου και του δείκτη καθαρού 
δανεισμού προς EBITDA.

Πρωτοπορεί πανευρωπαϊκά η Κρήτη στην εξοικονόμηση 
ενέργειας στα 87 σχολεία και συγκεκριμένα στα δημοτικά και 
γυμνάσια που εντάχθηκαν και υλοποίησαν το πρόγραμμα 
Euronet 50/50max με τίτλο «Ξεκλειδώνοντας τις δυνατότη-
τες εξοικονόμησης ενέργειας σε σχολεία και άλλα δημόσια 
κτίρια». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στόχος είναι το πρόγραμ-
μα να υλοποιηθεί σε όλα τα σχολεία του νησιού και για τον 
λόγο αυτό, ο περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Κρήτης 
Γιώργος Τερζάκης, παρέλαβε από τον περιφερειάρχη τον 
«ψηφιακό φάκελο» του προγράμματος που θα προωθηθεί 
το επόμενο διάστημα σε όλα τα δημοτικά και γυμνάσια του 
νησιού με στόχο να επεκταθεί η συμμετοχή των μαθητών στα 
Λύκεια ακόμα και στα νηπιαγωγεία.
Στα δημοτικά και γυμνάσια του νησιού που συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα οι μαθητές τους κατάφεραν με την καθοδήγηση 
της Περιφέρειας Κρήτης και των εκπαιδευτικών να εξοικονο-
μήσουν ενέργεια της τάξης του 16,2% όταν ο στόχος του ίδιου 
του προγράμματος ήταν το 8%.
Σε δηλώσεις του ο κ. Αρναουτάκης ανέφερε: «Ολοκληρώθηκε 

ένα σημαντικό Ευρωπαϊκό πρόγραμμα από την Περιφέρεια 
μας το «Euronet 50/50 max» που αφορά την εξοικονόμηση 
ενέργειας. Εμείς συνεργαστήκαμε με 87 σχολεία σε όλη την 
Κρήτη και είδαμε ότι μέσα από την διαδικασία είχαμε μία εξοι-
κονόμηση ενέργειας 16% όταν ο στόχος από πλευράς της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής ήταν πολύ μικρότερος (12%). Σήμερα 
παραδίδομε στον Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης Κρή-
της τον κ. Τερζάκη όλο τον ενημερωτικό φάκελο και θέλουμε 
σε όλα τα σχολεία της Κρήτης να πάει αυτή η συνεργασία για 
την εξοικονόμηση ενέργειας».
Σύμφωνα με τους υπεύθυνος του προγράμματος, από την 
Διεύθυνση Περιβάλλοντος, το ζητούμενο δεν είναι μόνο ότι τα 
παιδιά έχουν μία μεγάλη εξοικονόμηση που μπορεί να ανέλθει 
και στο 20% στο σχολείο, αλλά η εξοικονόμηση ενέργειας από 
το σχολείο να μεταφερθεί και στο σπίτι. ‘Αρα υπάρχει ένα περι-
βαλλοντικό «αποτύπωμα» πάρα πολύ σημαντικό για το νησί 
που ξεκινάει από τα παιδιά.
«Στο πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας που υλοποιήθηκε, 
αξιολογήθηκε και κατέκτησε την πρώτη θέση σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, η λογική του είναι ότι περιλαμβάνει απλές οδηγίες 
που μπορεί κανείς στην καθημερινή του πρακτική να εφαρ-
μόσει», ανέφερε ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης 
Κρήτης Γιώργος Τερζάκης, εξηγώντας για παράδειγμα μία 
απλούστατη οδηγία που δόθηκε στα παιδιά. «Αυτή ήταν, ότι, 
όταν φεύγουν από το ένα δωμάτιο να κλείνουν το φως, τόσο 
απλές ήταν οι οδηγίες και οι προσεγγίσεις μέσω των οποίων 
έγινε μια τόσο μεγάλη εξοικονόμηση και σε επίπεδο έκλυσης 
διοξειδίου του άνθρακα, αλλά και σε επίπεδο οικονομικό που 
αποτυπώθηκε αυτό σε κιλοβατώρες που εξοικονομήθηκαν. 
Σε επόμενη φάση θα εξετάσουμε αν το πρόγραμμα επεκταθεί 
και στην προσχολική ηλικία περιλαμβάνοντας και τα νηπια-
γωγεία… Τελικός στόχος να διευρύνουμε και στα 1040 σχο-
λεία του νησιού το πρόγραμμα», είπε.
Σε απόλυτη τιμή, όλοι οι μαθητές που συμμετείχαν στο 
Euronet 50/50 max στην Κρήτη, εξοικονόμησαν 116.954 
KWh ενέργειας, αποτρέποντας έτσι την έκλυση 53,81 τόνων 
διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.

ΔΕΗ: ΚΟΥΠΟΝΙ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΟΙΚΙΑΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ

ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΔΕΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΟΥ ΑΝΑΠΤΥΣΣΕΙ ΣΕ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ MCKINSEY

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
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Την ανάληψη δέσμης κοινών πρωτοβουλιών για τη στήριξη της 
εξωστρέφειας των επιχειρήσεων της Στερεάς Ελλάδας προβλέπει 
το πρωτόκολλο συνεργασίας, που υπέγραψαν χθες ο αρμόδιος 
περιφερειάρχης, Κώστας Μπακογιάννης και ο πρόεδρος του 
Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ), Κυριάκος Λου-
φάκης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου 
πρόκειται -μεταξύ άλλων- να εκπονηθούν μελέτες και έρευνες 
αγοράς σε επιλεγμένες χώρες και κλάδους, ώστε να διερευνη-
θούν τα στρατηγικά πλεονεκτήματα της περιοχής, ενώ θα παρα-
κολουθείται συστηματικά και η εξαγωγιμότητα των προϊόντων 
της Περιφέρειας.
«Σήμερα δεν κόβουμε καμία κορδέλα, δεν εγκαινιάζουμε και-

νούργια πολιτική. Γιορτάζουμε ακόμη μια σημαντική συμφωνία, 
τηρώντας όλα αυτά που συμφωνήσαμε με την κοινωνία και τις 
επιχειρήσεις της Στερεάς Ελλάδας. Να σταθούμε δίπλα τους και να 
δημιουργήσουμε ισχυρή ομάδα, για να είμαστε η πρώτη Περιφέ-
ρεια που θα ξεκολλήσει από τη μιζέρια και την οικονομική κρίση. 
Αυτή η ομάδα δημιουργήθηκε και ήδη έχει ξεκινήσει τη διαδρο-
μή της. Αυτή η συμφωνία με τον Σύνδεσμο Εξαγωγέων Βορείου 
Ελλάδος είναι η σφραγίδα της πολιτικής και της στρατηγικής της 
ομάδας, που λέει ότι ανάπτυξη σημαίνει να πηγαίνεις εσύ στον 
κόσμο και όχι να περιμένεις τον κόσμο να έρθει σε σένα» σημείω-
σε ο κ. Μπακογιάννης. Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΣΕΒΕ, 
Κυριάκος Λουφάκης, σημείωσε πως πεποίθηση του ΣΕΒΕ είναι 

ότι η έξοδος από την κρίση συνδέεται με την απόκτηση πλού-
του από το εξωτερικό, δηλαδή από τις εξαγωγές. Η Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές Περιφέρειες 
όσον αφορά στο εξωτερικό εμπόριο της χώρας. Σύμφωνα με τη 
μελέτη του Ινστιτούτου Εξαγωγικών Ερευνών και Σπουδών του 
ΣΕΒΕ, οι εξαγωγές της για το 2016 ανήλθαν στο ποσό του 1,0 δισ. 
ευρώ. Παράλληλα αποτελεί την 5η πιο εξαγωγική Περιφέρεια 
της Ελλάδας, με πολύ σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης, ενώ το 
διάστημα 2012-2016 η συνολική μεταβολή της εξαγωγικής της 
επίδοσης ήταν θετική κατά 3%.

Η ρωσική πετρελαϊκή εταιρεία Gazprom ανέβασε το κόστος 
του αγωγού φυσικού αερίου Turkish Stream στα 7 δισεκα-
τομμύρια δολάρια ανακοίνωσε σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  
ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Gazprom 
Αντρεί Κρουγκλόφ κατά την διάρκεια εκδήλωσης στο Λονδί-
νο. « Αρχικά είχαμε πει ότι το κόστος της κατασκευής μπορεί να 
είναι 6 δισεκατομμύρια δολάρια, αλλά τώρα θεωρούμε ότι θα 
φθάσει τα 7 δισεκατομμύρια δολάρια» δήλωσε ο Κρουγκλόφ. 
Ο ίδιος δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο της δανειοδότησης, αλλά 
όπως είπε, με δεδομένη την υπάρχουσα πραγματικότητα, το 
πιθανότερο είναι ότι ο αγωγός Turkish Stream θα χρηματο-

δοτηθεί εξ ολοκλήρου από την Gazprom και εν συνεχεία μέσω 
ομολόγων που θα εκδοθούν όπως έγινε στην περίπτωση του 
Nord Stream”.
Τον Ιανουάριο η Gazprom είχε λάβει την άδεια από την τουρ-
κική κυβέρνηση για να προχωρήσει στην κατασκευή της 
δεύτερης γραμμής του θαλασσίου τμήματος του αγωγού. 
Οι επενδύσεις που θα κάνει η Gazprom στην κατασκευή του 
Turkish Stream το 2018 εκτιμάται ότι θα φθάσουν τα 182,4 δι-
σεκατομμύρια ρούβλια (περίπου 2,6 δισεκατομμύρια ευρώ) 
σε σχέση με τα 93 δισεκατομμύρια ρούβλια (περίπου 1,3 
δισεκατομμύριο ευρώ) που είχαν επενδυθεί το 2017. Παλαι-

ότερα η Gazprom προγραμμάτιζε να επενδύσει το ποσό των 
11,4 δισεκατομμυρίων ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι θα 
κατασκευάζονταν τέσσερις γραμμές του αγωγού. Τον Μάιο 
του 2017 η Gapzrom άρχισε την κατασκευή του θαλασσίου 
τμήματος του αγωγού στα παράλια της Μαύρης Θάλασσας. 
Το έργο προβλέπει ότι ο αγωγός φυσικού αερίου θα ξεκινάει 
από τα ρωσικά παράλια της Μαύρης Θάλασσας, θα φθάνει 
υποθαλάσσια στην Τουρκία και εν συνεχεία θα καταλήγει 
στην ελληνοτουρκική μεθόριο. Το μήκος του θαλασσίου 
τμήματος του αγωγού θα φθάνει τα 930 χιλιόμετρα ενώ το 
χερσαίο του τμήμα στο τουρκικό έδαφος τα 180 χιλιόμετρα.

Συνάντηση με τον επίτροπο Οικονομικών και Δημοσιονομι-
κών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Πιερ Μοσκοβισί 
είχε, χθες, ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, Γιάννης Ρέτσος και μέλη του 
προεδρείου του διοικητικού συμβουλίου του Συνδέσμου. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε 
στα γραφεία του ΣΕΤΕ αποτελεί την αφετηρία των δράσεων 
που δρομολογεί στο αμέσως επόμενο διάστημα ο Σύνδεσμος, 
για την ισχυροποίηση της θέσης του και κατ  ́ επέκταση του 
ελληνικού τουρισμού, στις Βρυξέλλες. Ο επίτροπος αναδεικνύ-
οντας τη συμβολή του τουρισμού στην οικονομική ανάπτυξη, 
υπογράμμισε τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ όλων των 
εμπλεκόμενων μερών για τη δημιουργία του αναπτυξιακού 
μοντέλου της Ελλάδας. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο 
κ. Ρέτσος αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στον καθοριστικό ρόλο 
που διαδραμάτισε ο τουριστικός τομέας όλα τα χρόνια της κρί-
σης, στην προσπάθεια ανόρθωσης της εθνικής οικονομίας. Ο 
πρόεδρος του ΣΕΤΕ εστίασε στην υπερφορολόγηση που έχει 
υποστεί ο τομέας, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων επιβαρύν-
σεων, την αύξηση του ΦΠΑ στις υπηρεσίες διαμονής από το 
6,5% στο 13%, στην εστίαση και στις επιβατικές μεταφορές 

από το 8% στο 24%, στο φορολογικό συντελεστή για τις επιχει-
ρήσεις από το 26% στο 29% και στο γεγονός ότι από τις αρχές 
του 2018 επιβλήθηκε φόρος διαμονής στα τουριστικά καταλύ-
ματα της χώρας ενώ, πλέον, έχουν καταργηθεί οι μειωμένοι 
συντελεστές ΦΠΑ στα περισσότερα ελληνικά νησιά που ίσχυε 
το εν λόγω καθεστώς. «Αυτή τη στιγμή, οι ελληνικές τουριστι-
κές επιχειρήσεις επιβαρύνονται με τους υψηλότερους συντε-
λεστές στον ΦΠΑ σε σχέση με τις αντίστοιχες επιχειρήσεις των 
άμεσα ανταγωνιστικών χωρών», τόνισε ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ 
και σημείωσε ότι «για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
του τομέα θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις στην κατεύθυνση 
της μείωσης της φορολογίας, για το σύνολο των κλάδων της 
τουριστικής οικονομίας».
Ο επόμενος σταθμός είναι στις 20 και 21 Φεβρουαρίου, στις 
Βρυξέλλες, όπου ο πρόεδρος και το διοικητικό συμβούλιο του 
Συνδέσμου θα έχουν διαδοχικές συναντήσεις με τον Γίρκι Κά-
ταϊνεν, αντιπρόεδρο Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιο για την 
απασχόληση, την ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την ανταγωνι-
στικότητα, τον Βάλντις Ντομπρόβσκις, αντιπρόεδρο της Επι-
τροπής, υπεύθυνο για το ευρώ, και τον κοινωνικό διάλογο, τη 

χρηματοπιστωτική σταθερότητα, τις χρηματοπιστωτικές υπη-
ρεσίες και την ένωση κεφαλαιαγορών, τον Δημήτρη Αβραμό-
πουλο, επίτροπο Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων 
και Ιθαγένειας, τον Χρήστο Στυλιανίδη, επίτροπο Ανθρωπι-
στικής Βοήθειας και Διαχείρισης Κρίσεων, την κα. Ελζμπιέτα 
Μπιενκόφσκα, επίτροπο Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, 
Επιχειρηματικότητας και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, καθώς 
και με τον επικεφαλής εκπρόσωπο τύπου, Μαργαρίτη Σχοινά. 
Επιπρόσθετα, στις 20 Φεβρουαρίου, σε ειδική εκδήλωση που 
διοργανώνεται με πρωτοβουλία των Ελλήνων ευρωβουλευ-
τών, κ.κ. Ελίζας Βόζεμπεργκκαι Μίλτου Κύρκου στους χώρους 
του Ευρωκοινοβουλίου, θα παρουσιαστούν οι δράσεις του 
ΣΕΤΕ, του Ινστιτούτου του ΣΕΤΕ και της Marketing Greece.
Χθες το απόγευμα ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ μίλησε στην εκδήλωση 
που διοργανώνει ο Ντέκλαν Κοστέλο, επικεφαλής του κλιμακί-
ου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ελλάδα με τίτλο «ECFIN 
Seminar for Journalists from Euro Area Countries».

ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ, 
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΝ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

Η GAZPROM ΑΝΕΒΑΣΕ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΑΓΩΓΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
TURKISH STREAM ΣΤΑ 7 ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΔΟΛΑΡΙΑ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΕΤΕ ΜΕ ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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Την αισιοδοξία του ότι το 2018 θα είναι μια χρονιά ανάκαμψης 
για τη ναυτιλία, εξέφρασε ο εφοπλιστής Θεόδωρος Βενιάμης, 
που εξελέγη χθες εκ νέου πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων 
Εφοπλιστών για την προσεχή τριετία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ στο ίδρυμα Ευγενίδου, πραγματοποιήθηκε χθες η Ετή-
σια Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών της Ένωσης των 
Εφοπλιστών, όπου πραγματοποιήθηκαν οι αρχαιρεσίες για 
την ανάδειξη της νέας Διοίκησης τριετούς θητείας. Το νεοεκλε-
γέν Διοικητικό Συμβούλιο, συνήλθε σήμερα 8 Φεβρουαρίου 
2018 στα γραφεία της Ένωσης και μετά την επικύρωση των 
εκλογικών αποτελεσμάτων, συγκροτήθηκε σε Σώμα ως εξής:
Πρόεδρος: Βενιάμης Ε. Θεόδωρος
Αντιπρόεδροι: Αγγελόπουλος Κ. Γεώργιος, Μαρτίνος Ι.Κων-
σταντίνος
Γραμματείς: Λαιμός Ν. Αντώνιος-Θωμάς, Τραυλού Ν. Μελπο-
μένη
Ταμίας: Ξυλάς Α. Ιωάννης
Αναπλ. Ταμίας: Μακρυμίχαλος Ι. Γεώργιος
Ο Θεόδωρος Βενιάμης κατά τον απολογισμό των πεπραγμέ-
νων της Ένωσης για το 2017,αναφέρθηκε στις ναυτιλιακές 
εξελίξεις, σε εθνικό, κοινοτικό και διεθνές επίπεδο, τονίζοντας 
ότι οι διακυμάνσεις που παρατηρήθηκαν το προηγούμενο 
έτος στη ναυλαγορά φαίνεται να ξεπερνιούνται οριστικά και 
όλοι επιμέρους κλάδοι θα μπορέσουν να επιστρέψουν σε ρυθ-
μούς ανάκαμψης και κερδοφορίας.

Είπε ότι και το 2018 η ελληνική ναυτιλία διατηρεί ακάθεκτη 
τα υψηλά ποσοστά πλοιοκτησίας στη διεθνή ναυτιλιακή κα-
τάταξη, ελέγχοντας το 20% περίπου της παγκόσμιας χωρητι-
κότητας και το 50% της ΕΕ με 4.800 πλοία, με μερίδιο 30% 
στα δεξαμενόπλοια, 22% στα bulk carriers, 16% στα πλοία 
μεταφοράς χημικών και προϊόντων πετρελαίου, 15% στα 
LNG / LPG, 11% στα ψυγεία και 9% στα containers.
Μίλησε για ποιοτική παρουσία του ελληνικού στόλου πα-
γκοσμίως υπογραμμίζοντας ότι μέσος όρος ηλικίας για τα 
ελληνόκτητα πλοία είναι σε 11,54 έτη και για τα πλοία υπό 
ελληνική σημαία σε 13,74 έτη, όταν ο παγκόσμιος μέσος όρος 
είναι 14,81 έτη.
Ο κ. Βενιάμης ανέφερε ότι το ναυτιλιακό συνάλλαγμα στη 
χώρα μας την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2017 ήταν 
8,33 δισ. ευρώ αυξανόμενο σε ποσοστό περίπου 18% σε σχέ-
ση με την ίδια περίοδο το 2016. Τόνισε ότι είναι φανερό ότι 
μετά από δύο χρόνια από την επιβολή των capital controls, η 
εισαγωγή ναυτιλιακού συναλλάγματος επανέρχεται σταδιακά 
στα προηγούμενα επίπεδα εισαγωγής.
Εξέφρασε την αισιοδοξία του ότι σύντομα θα επιτευχθεί με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μια συμφωνία που θα σέβεται τη 
θεσμική και συνταγματική κατοχύρωση του ελληνικού νομο-
θετικού πλαισίου της ναυτιλίας, αναφέροντας ότι η Ελληνική 
Πολιτεία έχει υποστηρίξει σε κάθε επίπεδο στην ΕΕ σθεναρά 
την ελληνική υπόθεση προς διασφάλιση των θέσεων της ναυ-

τιλίας μας. Πρόσθεσε ότι η ελληνόκτητη ναυτιλία και το 2017 
ανταποκρίθηκε για ακόμη μια φορά στο αίτημα της Πολιτείας 
για παράταση της οικειοθελούς οικονομικής συνεισφοράς της 
για ένα επιπλέον έτος, δηλαδή και το 2018, προκειμένου να 
επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι και να ολοκληρωθεί η 
σχετική αξιολόγηση του ελληνικού προγράμματος από τους 
ευρωπαϊκούς θεσμούς.
Για τη ναυτική εκπαίδευση τόνισε ότι η ΕΕΕ έχει προτείνει την 
αναδιαμόρφωση του συστήματος λειτουργίας των Επαγ-
γελματικών Ναυτικών Λυκείων προκειμένου να μπορούν 
οι απόφοιτοι αυτών, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, να 
εξελίσσονται ως τον βαθμό του Α’ Πλοιάρχου και Α’ Μηχανι-
κού και στην περίπτωση που υπάρξει σωστή υλοποίηση της 
πρότασης αυτής, θα μπορέσει να δοθεί επαγγελματική διέξο-
δος σε αρκετούς νέους και παράλληλα θα αυξηθούν οι πηγές 
παραγωγής ναυτικών.
Ο κ. Βενιάμης δήλωσε επίσης ότι η ΕΕΕ από την 1η Ιανουαρί-
ου 2018, η ΕΕΕ αποφάσισε να λειτουργήσει γραφείο της στις 
Βρυξέλλες με την πρόσληψη μόνιμου συνεργάτη, με σκοπό 
να εντατικοποιήσει την προώθηση των θέσεών της προς τα 
νομοθετικά όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με το βάρος 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και να αναπτύξει περαιτέρω το 
δικό της δίκτυο πληροφοριών και ενημέρωσης.

Μικρή βελτίωση των επιχειρηματικών προσδοκιών στην Βιο-
μηχανία σημειώθηκε τον Ιανουάριο, εξέλιξη που συγκλίνει με 
τη βελτίωση του συνολικού δείκτη οικονομικού κλίματος στην 
οικονομία, σύμφωνα με έρευνα οικονομικής συγκυρίας του 
Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). 
Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, «η οικονομία 
έχει εισέλθει σε μια περίοδο σταθεροποίησης, καθώς οι μεγάλες 
αβεβαιότητες που κυριαρχούσαν για την πορεία της χώρας σε 
βραχυχρόνιο ορίζοντα έχουν περιοριστεί σημαντικά. Η ταχεία 
ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης δεν επέτρεψε αμφιτα-
λαντεύσεις, ενώ είναι φανερό ότι οι σχέσεις με τους πιστωτές 
βρίσκονται σε ικανοποιητικό επίπεδο. Σε νομοθετικό επίπεδο 

υπήρξαν επίσης κάποιες ευνοϊκές για τη βιομηχανία παρεμ-
βάσεις, όπως στην απλοποίηση διαδικασιών αδειοδότησης 
επιχειρήσεων, όπου περιορίζονται οι ενδιάμεσες εγκρίσεις για 
κάθε προσθήκη εξοπλισμού ή εκσυγχρονισμού ή επέκτασης 
μιας μονάδας, ενώ συμπεριλήφθηκαν πλέον και οι λατομικές και 
μεταλλευτικές δραστηριότητες στις σχετικές δραστηριότητες». 
Παράλληλα, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, «σημειώνονται σημαντικές 
παρεμβάσεις στο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των επιχειρηματι-
κών – βιομηχανικών πάρκων, όπου μία βιομηχανία, αντιμετω-
πίζεται ως επιχειρηματικό πάρκο και απολαμβάνει τα αντίστοιχα 
πλεονεκτήματα που τη συνοδεύουν. Βεβαίως οι προσδοκίες 
των επιχειρήσεων έχουν ισορροπήσει σε ένα χαμηλό γενικά επί-

πεδο ειδικά σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Άλλωστε ο 
αντίστοιχος δείκτης συνολικά στην ευρωπαϊκή βιομηχανία είναι 
θετικός με ιδιαίτερα βελτιωμένα επίπεδα παραγγελιών και ζή-
τησης, αντανακλώντας την επιτάχυνση της μεγέθυνσης στην 
ΕΕ-27 συνολικά. Στην Ελλάδα πάντως, ήδη η συζήτηση για 
την «μεταμνημονιακή» εποχή και τα επιμέρους χαρακτηριστικά 
της επόμενης περιόδου έχει ξεκινήσει. Ο τρόπος με τον οποίο 
θα χρηματοδοτηθεί η ελληνική οικονομία μετά το πρόγραμμα, 
αλλά και τη ευρύτερα χαρακτηριστικά που θα αποκτήσει πλέον 
η σχέση με τους εταίρους μας θα διαμορφώσουν αντίστοιχα και 
το οικονομικό περιβάλλον στο οποίο κινείται και η βιομηχανία 
στο επόμενο διάστημα».

«Το ΑΕΠ της Ελλάδας βρίσκεται σε άνοδο για πρώτη φορά μετά 
το 2010, το δημόσιο έλλειμμα έχει σχεδόν μηδενισθεί. Ο πληθω-
ρισμός είναι χαμηλός, το πρωτογενές πλεόνασμα υπερβαίνει το 
3,5% του ΑΕΠ», είπε χθες μιλώντας στην εκδήλωση «Ελλάδα: 
οι δρόμοι της ελπίδας», ο πρώην υπουργός Οικονομίας, πρώην 
εκπρόσωπος της Ελλάδας στο ΔΝΤ, Παναγιώτης Ρουμελιώτης 
και πρόσθεσε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης των εξαγωγών το 2017, 

έφθασε στο 13%, ποσοστό το οποίο ο ίδιος χαρακτήρισε «εκ-
πληκτικό». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Ρουμελιώτης είπε ότι 
οι άμεσες ξένες επενδύσεις έχουν ανακάμψει στα επίπεδα του 
2005, και ο τραπεζικός τομέας μετά από τρεις ανακεφαλαιοποι-
ήσεις έχει ρυθμούς ανάπτυξης και η εμπιστοσύνη των ιδιωτών 
στο τραπεζικό σύστημα έχει βελτιωθεί. Σημείωσε ωστόσο, ότι 
το κύριο πρόβλημα του Ελληνικού Τραπεζικού Τομέα, είναι τα 

μη εξυπηρετούμενα δάνεια τα οποία φθάνουν το 44,45% και 
πρέπει να καταβληθεί μεγάλη προσπάθεια για να φθάσουν στο 
35% έως το 2019, όπως είναι ο στόχος και να μπορέσουν να 
χρηματοδοτήσουν την οικονομία. Ο κ. Ρουμελιώτης συνέχισε 
αναπτύσσοντας τους λόγους που καθιστούν την Ελλάδα ελκυ-
στική για τους ξένους επενδυτές.

ΕΠΑΝΕΚΛΕΧΤΗΚΕ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΦΟΠΛΙΣΤΩΝ Ο  Θ. ΒΕΝΙΑΜΗΣ. - Η 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΕΛΕΓΧΕΙ ΤΟ 20% ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕ 4.800 ΠΛΟΙΑ

ΜΙΚΡΗ ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ 
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΙΟΒΕ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ  Π. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΕΠ
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«Τομή στη διοίκηση, στην προστασία και στη διαχείριση 
της φύσης» χαρακτήρισε ο αναπληρωτής υπουργός Περι-
βάλλοντος, Σωκράτης Φάμελλος το νομοσχέδιο για τους 
Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών, που ολο-
κληρώθηκε η ψήφιση του χθες στη Βουλή, σημειώνοντας 
ότι πρόκειται για ένα νομοσχέδιο το οποίο «δίνει υπεραξία 
στην ελληνική πολιτική και ανεβάζει βαθμίδες τη χώρα στην 
ευρωπαϊκή πολιτική». Σύμφωνα με ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ 
ο Σωκράτης Φάμελλος είπε ότι το νομοσχέδιο κάνει βασικές, 
μόνιμες και στρατηγικές τομές, που καθυστερούσαν χρόνια. 
«Είναι ένα προοδευτικό νομοσχέδιο, ένα νομοσχέδιο το οποίο 
αναγνωρίζει ότι το περιβάλλον είναι παράμετρος ανάπτυξης, 
έχει μια ιδιαίτερη διάσταση αποκέντρωσης, υποστηρίζει την 
περιφερειακή ανάπτυξη και όχι τον αθηνοκεντρισμό και τα 
λόμπι των μεγάλων εργολάβων που στήριζαν οι προηγούμε-
νες κυβερνήσεις, έχει έντονη τη διάσταση του δημοκρατικού 
προγραμματισμού, αναγνωρίζει την αξία της συμμετοχής των 
τοπικών κοινωνιών στη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων, 
στηρίζει και ενισχύει την εργασία στο περιβάλλον και στους 
φορείς και δίνει ουσιαστικά κοινωνικά εργαλεία κοινωνικής 
συμμετοχής και συναπόφασης», είπε ο αναπληρωτής υπουρ-
γός και υπογράμμισε πως με αυτό το νομοσχέδιο οι Φορείς 
Διαχείρισης των Προστατευόμενων Περιοχών είναι το βασικό 
και μοναδικό εργαλείο με το οποίο θα προστατέψουμε και θα 
διαχειριστούμε τα προστατευτέα αντικείμενα-είδη και τις προ-
στατευόμενες περιοχές. O Σωκράτης Φάμελλος σχολίασε και 
τη στάση που τηρεί στο νομοσχέδιο η ΝΔ. «Τώρα, δηλαδή, 
θα πρέπει να πάνε η κυρία Μπακογιάννη και ο κ. Μητσοτάκης 
στα Χανιά και να πουν ότι η πρόταση του κόμματός τους είναι 
να καταργηθεί ο φορέας της Σαμαριάς και να υπάρχει ένας 
φορέας στην Κρήτη με έδρα το Ηράκλειο. Είναι δυνατόν να γί-
νεται τέτοια συζήτηση στις τοπικές κοινωνίες; Αυτό εισηγήθη-
κε η Νέα Δημοκρατία. Και το λέω, επειδή άκουσα πρόσφατα 
την κυρία Μπακογιάννη που είπε ότι θέλει να είναι βουλευτής 
Χανίων. Εγώ λέω, λοιπόν, το εξής: Είναι δυνατόν να καταρ-
γήσουμε τον φορέα της Σαμαριάς; Είναι δυνατόν να κάνουμε 
τέτοιες προτάσεις εδώ στην Ελληνική Βουλή, έξω από οποια-
δήποτε πραγματικότητα;» είπε ο κ. Φάμελλος για την πρόταση 
της ΝΔ να είναι οι φορείς όσες οι διοικητικές περιφέρειες. «Θα 
είμαστε εδώ για να προστατεύσουμε και να εξασφαλίσουμε τη 
συνέχιση της εργασίας, γιατί οι προηγούμενες κυβερνήσεις 
υποθήκευσαν αυτήν την συνέχιση, κάνοντας τους εργαζό-
μενους συνεχώς συμβασιούχους ανανεούμενους για περίπου 
δέκα, δώδεκα χρόνια» είπε επίσης ο αναπληρωτής υπουργός.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο αναπληρωτής υπουργός 
ανέφερε ότι «τα σχέδια διαχείρισης που θα γίνουν τώρα για 
κάθε περιοχή Natura θα γίνουν ανά περιοχή και όχι ανά φο-
ρέα και άρα, θα υπάρχουν δυνατότητες να δούμε ξανά όρια 
περιοχών και να μην μείνει καμία περιοχή εκτός φροντίδας».

Τα κόμματα
Στη συζήτηση που προηγήθηκε η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ Κα-
τερίνα Ιγγλέζη ανέφερε ότι με το νομοσχέδιο αναβαθμίζεται 

η πολιτική και οι δράσεις της χώρας για την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος, καθώς αναδεικνύεται η σπουδαιό-
τητα του θεσμού των Φορέων Διαχείρισης Προστατευόμε-
νων Περιοχών. Υπογράμμισε επίσης ότι με το νομοσχέδιο, το 
σύνολο των περιοχών NATURA, θαλάσσιων και χερσαίων, θα 
καλυφθεί από φορέα διαχείρισης.
 
Αντιθέτως, ο εισηγητής της ΝΔ Γιώργος Στύλιος ανέφερε ότι 
με το νομοσχέδιο αναπαράγεται το μοντέλο του παρελθόντος 
με επέκταση του κράτους, χωρίς σχέδιο και προοπτική, χωρίς 
μελέτη για το πως οι υπάρχουσες δομές να λειτουργήσουν 
καλύτερα. «Φτιάχνουμε νέους φορείς, καλύπτουμε το κόστος 
για τα πρώτα δύο ή τρία χρόνια και ο επόμενος θα πρέπει να 
διαχειριστεί μια μη βιώσιμη κατάσταση και να βρει λύση, διότι 
δημιουργούνται αχρείαστες δομές», είπε ο βουλευτής της ΝΔ.
 
Τη θέση ότι το νομοσχέδιο, μετά από τις βελτιώσεις που έγιναν, 
συμβάλλει θετικά στην καλύτερη προστασία των προστατευ-
όμενων περιοχών, διατύπωσε ο εισηγητής της Δημοκρατικής 
Συμπαράταξης, Γιώργος Αρβανιτίδης και εξήγησε ότι για τον 
λόγο αυτό θα ψηφίσει «ναι» στο νομοσχέδιο. Ο κ. Αρβανιτίδης 
χαρακτήρισε σημαντική τη συμμετοχή των Φορέων Διαχείρι-
σης Προστατευόμενων Περιοχών στη διαδικασία κατάρτισης 
των σχεδίων διαχείρισης.
 
«Η κυβέρνηση συμμορφώνεται και υλοποιεί την ευρωκοινο-
τική οδηγία που δίνει βορά στην κερδοφορία του κεφαλαίου 
το περιβάλλον που ανήκει σε όλη την κοινωνία, με άλλοθι 
στην προστασία του» κατήγγειλε η εισηγήτρια του ΚΚΕ Δια-
μάντω Μανωλάκου και πρόσθεσε ότι διευρύνονται τα νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που είναι οι φορείς διαχείρισης, 
αντί να ενισχυθούν οι κρατικές υπηρεσίες που έχουν ως αντι-
κείμενο τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και συνολικά την 
αναβάθμιση των οικοσυστημάτων. Η βουλευτής του ΚΚΕ 
ανέφερε επίσης ότι η «πράσινη» οικονομία αποτελεί πρόταση 
διαχείρισης και αξιοποίησης των προβλημάτων του περιβάλ-
λοντος προς όφελος των στρατηγικών συμφερόντων του κε-
φαλαίου, «διαμορφώνει κίνητρα επενδύσεων, κίνητρα εισα-
γωγής και αξιοποίησης νέων τεχνολογιών, καινοτομιών, για 
να δώσει νέα ώθηση στην καπιταλιστική ανάπτυξη, διέξοδο 
για την κερδοφορία των επιχειρήσεων».
 
«Είναι ένα νομοσχέδιο που εντάσσεται σε μια σειρά κυβερ-
νητικών αποφάσεων για το περιβάλλον που συγκροτούν μια 
περιβαλλοντική πολιτική, που προσπαθεί να αντιστρέψει τις 
δυσμενείς συνέπειες της πολιτικής των προηγούμενων κυ-
βερνήσεων» είπε ο εισηγητής των ΑΝΕΛ Γιώργος Λαζαρίδης 
και πρόσθεσε ότι με τις προωθούμενες διατάξεις «ξεκαθαρίζει 
απολύτως το θέμα της προστασίας του φυσικού περιβάλ-
λοντος στη χώρα μας, μιας και η θεσμική κατοχύρωση των 
προστατευόμενων περιοχών, που εκκρεμούσε για χρόνια, 
ολοκληρώνεται και κυρώνεται σχεδόν στο 100%».
 

Την άποψη ότι καλύπτονται για πρώτη φορά γεωγραφικές 
περιοχές της χώρας, είτε με την επέκταση των γεωγραφικών 
ορίων ήδη υπαρχόντων φορέων διαχείρισης προστατευόμε-
νων περιοχών, είτε με την ίδρυση νέων, εξέφρασε ο εισηγητής 
της Ένωσης Κεντρώων Δημήτρης Καβαδέλλας και πρόσθεσε 
ότι επιδιώκεται να τεθούν κάποιες νέες βάσεις, ώστε η χώρα 
να φροντίσει πιο οργανωμένα για τη διατήρηση του φυσικού 
πλούτου που διαθέτει. Δεν παρέλειψε ωστόσο να επισημάνει 
ότι υπάρχει προβληματισμός για μια σειρά διατάξεων σημειώ-
νοντας ότι δεν είναι ικανοποιητικές οι εξηγήσεις του υπουργού 
αναφορικά με το αν υπάρχει νομική πρόβλεψη οι πόροι του 
Πράσινου Ταμείου να χρησιμοποιούνται για μισθοδοσία των 
υπαλλήλων.
 
Θετική γνώμη επί της αρχής του νομοσχεδίου διατύπωσε 
ο εισηγητής του Ποταμιού Γιώργος Αμυράς. Ταυτόχρονα 
όμως υπογράμμισε ότι πρέπει να φύγουμε μόνον από τη 
χάρτινη προστασία των φυσικών περιοχών και να πάμε στην 
πραγματική και έφερε ως παράδειγμα την περιοχή του ποτα-
μού Καλαμά που έχει μετατραπεί σε τάφρο αποβλήτων του 
λεκανοπεδίου Ιωαννίνων παρά το πλούσιο νομικό πλέγμα 
προστασίας. Ο κ. Αμυράς αναφέρθηκε στην ανάγκη αποτελε-
σματικής προστασίας του φυσικού μας περιβάλλοντος, χωρίς 
παρεκκλίσεις και εξαιρέσεις, με την υιοθέτηση σταθερού συ-
στήματος προστασίας, με τακτικό προσωπικό, σταθερή χρη-
ματοδότηση, συνεχή παρακολούθηση, συστηματική φύλαξη 
και βιώσιμη διαχείριση των φυσικών βιοτόπων.
 
Από το νομοσχέδιο αποσύρθηκε η τροπολογία για την εγκα-
τάσταση κέντρων αδέσποτων ζώων σε δασικές και χορτολι-
βαδικές εκτάσεις. Ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος 
Σ. Φάμελλος ανέφερε ότι η τροπολογία θα κατατεθεί σε 
νομοσχέδιο του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. «Η πρό-
θεση του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας είναι να 
υπάρχει η δυνατότητα, με βάση τους φορείς που έχουν την 
αρμοδιότητα, να φιλοξενούνται και σε δασικές εκτάσεις -όχι 
δάση- τέτοιες εγκαταστάσεις» είπε ειδικότερα ο κ. Φάμελλος 
και διευκρίνισε πως η τροπολογία θα κατατεθεί σε νομοσχέδιο 
του υπουργείου Ανάπτυξης που έχει την ευθύνη του πλαισίου 
αυτού. Η δική μας παρέμβαση αφορούσε μόνο τη χρήση γης 
και καμία άλλη παρέμβαση στο ευρύτερο πλαίσιο των αδέ-
σποτων ζώων. Θα μπει, λοιπόν, σε νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο αφορά αυτό το ζήτημα, 
γιατί έγινε μια μεγάλη συζήτηση από χθες με τις φιλοζωικές 
οργανώσεις. Εμείς δεν είχαμε καμία διάθεση να παρέμβουμε 
στις διαδικασίες αυτές» είπε ο κ. Φάμελλος και πρόσθεσε: «για 
να μην υπάρχουν παρανοήσεις, η τροπολογία αποσύρεται και 
θα επανέλθει σε μια ευρύτερη συζήτηση. Από τη μεριά μας η 
διάθεση για τις δασικές εκτάσεις ως διαθέσιμες, χωρίς να τρο-
ποποιούνται οι άλλες διατάξεις χωροθετήσεων, παραμένει».

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ  ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ  - ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ
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Επιτρέπεται ο αυτεπάγγελτος συμψηφισμός απαιτήσεων 
οφειλέτη του νόμου Κατσέλη από το Δημόσιο με απαιτήσεις 
του Δημοσίου εναντίον του σύμφωνα με γνωμοδότηση 
του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους. Σύμφωνα με το 
ΑΠε-ΜΠΕ με την υπ’ αριθμ. 229/2017 γνωμοδότησή του 
το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους (Τμήμα Β’) απάντησε 
σε ερωτήματα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
σχετικά με το επιτρεπτό ή μη αυτεπάγγελτου συμψηφισμού 
απαιτήσεων οφειλέτη του Δημοσίου, με απαιτήσεις του Δη-
μοσίου εναντίον του, ύστερα από την έκδοση προσωρινής 
διαταγής, σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 2 του ν. 3869/2010.
Όπως σημειώνει ο νομικός συνεργάτης του Επαγγελματι-
κού Επιμελητηρίου Αθήνας Στάθης Σταματελόπουλος, στην 
ηλεκτρονική σελίδα του επιμελητηρίου, είναι επιτρεπτός ο εν 
λόγω συμψηφισμός, εφόσον οι ουσιαστικές προϋποθέσεις 
του συνέτρεξαν πριν από την υποβολή της αίτησης του οφει-
λέτη για την υπαγωγή του, στις διατάξεις του Ν.3869/2010.
Ειδικότερα και σύμφωνα με την γνωμοδότηση, στο θεσμικό 
πλαίσιο που διέπει την ρύθμιση των χρεών υπερχρεωμένων 
φυσικών προσώπων (νόμος Κατσέλη, Ν.3869/2010) δεν 
υπάρχει διάταξη απαγορευτική της διενέργειας συμψηφι-

σμού απαιτήσεων των μερών, ενώ παράλληλα ο συμψη-
φισμός δεν συγκαταλέγεται μεταξύ των καταδιωκτικών 
μέτρων και δη των πράξεων της αναγκαστικής εκτέλεσης. 
Επομένως, εφόσον στην εκδοθείσα προσωρινή διαταγή δεν 
περιελήφθη ρητώς διάταξη, που να αποκλείει την διενέργεια 
συμψηφισμού των απαιτήσεων του οφειλέτη και των δανει-
στών του δεν τίθεται ζήτημα απαγόρευσης της διενέργειας 
του συμψηφισμού, η οποία έτι περαιτέρω κρίθηκε ότι δεν 
καταλαμβάνεται ούτε και από την περιεχόμενη στην προσω-
ρινή διαταγή γενική ρήτρα περί διατήρησης της πραγματι-
κής και νομικής κατάστασης της περιουσίας του οφειλέτη.
Προς επίρρωση της σχετικής κρίσης του το Β΄. Τμήμα του 
ΝΣΚ διέλαβε στην αιτιολογία του και το γεγονός ότι, κατά το 
άρθρο 16 του Ν.3869/2010, για την ρύθμιση ή την απαλ-
λαγή χρεών φυσικών προσώπων προφανώς κατ’ αναλογία 
και όπου αυτό επιβάλλεται και οι διατάξεις του Πτωχευτικού 
Κώδικα (Ν. 3588/2007), στο άρθρο 36 του οποίου ρητά 
ορίζεται ότι, η κήρυξη της πτώχευσης δεν θίγει το δικαίωμα 
του πιστωτή να προτείνει σε συμψηφισμό ανταπαίτηση του, 
προς αντίστοιχη απαίτηση του οφειλέτη, εφόσον οι προϋπο-
θέσεις του συμψηφισμού συνέτρεξαν πριν την κήρυξη της 

πτώχευσης. Με βάση αυτά τα δεδομένα, η πλειοψηφία των 
μελών του τμήματος έκρινε ότι και στην περίπτωση των υπα-
γομένων στο θεσμικό πλαίσιο του Ν.3869/2010 χρεών, που 
αποτελεί συλλογική διαδικασία ικανοποίησης των πιστωτών 
προσομοιάζουσα με αυτήν την πτώχευσης είναι επιτρεπτός 
ο αυτεπάγγελτος συμψηφισμός, κατά το άρθρο 83 του ΚΕΔΕ 
( ΝΔ 356/1974) και μέχρι το ύψος που αντίθετες απαιτήσεις 
καλύπτονται, εφόσον οι προϋποθέσεις του συμψηφισμού 
συνέτρεξαν πριν την υποβολή της αίτησης του οφειλέτη για 
την υπαγωγή του στις ρυθμίσεις του Ν.3869/2010.
Με την γνωμοδότηση καθίσταται πλέον δυνατός για τους 
οφειλέτες του Δημοσίου - εφόσον βέβαια αυτοί διαλάβουν 
και σχετικό αίτημα τους στην αίτηση που θα ασκήσουν 
ενώπιον του Ειρηνοδικείου, για την υπαγωγή τους στις 
ρυθμίσεις του Ν.3869/2010 και ειδικότερα εξειδικεύοντας το 
σχετικό αίτημα τους για την χορήγηση προσωρινής διαταγής 
στα πλαίσια του προδικαστικού συμβιβασμού -, ακόμα και 
ο αυτεπάγγελτος συμψηφισμός τυχόν ανταπαίτησης, που 
διατηρούν σε βάρος του Ελληνικού Δημοσίου (ΑΑΔΕ, ΚΕΑΟ 
κ.α.) με βεβαιωμένα χρέη τους, προς το Δημόσιο.

«Οι ασφαλισμένοι του τέως ΟΑΕΕ με πτωχευτική ικανότητα 
(που διατηρούν δηλαδή την εμπορική ιδιότητα) και οφειλές 
προς ΕΦΚΑ ή και ΑΑΔΕ κάτω των 20.000 ευρώ θα έχουν 
τη δυνατότητα υπαγωγής στη ρύθμιση εξωδικαστικού 
μηχανισμού εντός των επόμενων μηνών». Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό αναφέρει, ως πληροφορία της, η Ελληνική 
Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας σε εγκύ-
κλιό της προς τα μέλη της με αφορμή την έναρξη λειτουργίας 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για ρύθμιση οφειλών έως 
120 δόσεις προς δημόσιο και ασφαλιστικά ταμεία για τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, στο πλαίσιο του εξωδικαστικού 
μηχανισμού. Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο, η ηλεκτρονι-
κή αίτηση είναι διαθέσιμη στον διαδικτυακό τόπο της Ειδικής 
Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους και είναι η ακό-
λουθη: http://www.keyd.gov.gr/np_ocw_aithsh-link
Στον συγκεκριμένο σύνδεσμο μπορούν να υποβάλλουν αί-
τηση ρύθμισης οι συνάδελφοι που επιθυμούν να ρυθμίσουν 
οφειλές προς την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων και 
τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Η αίτηση αφορά 
οφειλές έως 50.000 ευρώ προς την ΑΑΔΕ και επιπρόσθετα 
οφειλές έως 50.000 ευρώ προς τον ΕΦΚΑ (συνολικά έως 
100.000Euro).
Προϋπόθεση είναι οι ενδιαφερόμενοι να έχουν κάνει έναρξη 
εργασιών, να έχουν φορολογική κατοικία στην Ελλάδα και οι 
οφειλές προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης (ΦΚΑ) να 
έχουν δημιουργηθεί έως τις 31/12/2016.

Η ρύθμιση αφορά πάνω από ένα εκατομμύριο ασφαλισμέ-
νους ελεύθερους επαγγελματίες που σύμφωνα με τα στοιχεία 
του ΚΕΑΟ χρωστούσαν έως 50.000 ευρώ στον ΕΦΚΑ έως 
31/12/2016. Παράλληλα αφορά επίσης τους ασφαλισμέ-
νους του τ. ΟΑΕΕ οι οποίοι δεν έχουν πτωχευτική ικανότητα 
και χρωστούν μέχρι 50.000 ευρώ, ή όσοι έχουν πτωχευτική 
ικανότητα, χρωστούν από 20.000 ευρώ έως 50.000 ευρώ 
και το 85% των χρεών τους συγκεντρώνεται σε χρέη προς 
το Δημόσιο.
Δυνατότητα υπαγωγής στη ρύθμιση έχουν και όσοι έχουν 
κλείσει τα βιβλία τους, καθώς δηλώνοντας επανέναρξη ερ-
γασιών στην εφορία, με το ίδιο ΑΦΜ μπορούν να υποβάλ-
λουν αίτηση. Επίσης όσοι οφείλουν πάνω από 50.000 ευρώ 
μπορούν να πληρώσουν εφάπαξ το επιπλέον ποσό και να 
ρυθμίσουν το υπόλοιπο των 50.000 ευρώ.
Υπενθυμίζει η ΕΣΕΕ ότι, προϋπόθεση ένταξης στη διαδικασία 
ρύθμιση οφειλών είναι ο ελεύθερος επαγγελματίας να έχει 
επιτύχει κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) 
μία φορά κατά την προηγούμενη τριετία. Επιπλέον, η οφειλή, 
μετά το «κούρεμα» προστίμων και προσαυξήσεων, να αξιο-
λογείται ως βιώσιμη και η συνολική αξία των περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη να είναι μικρότερη από το 25πλασιο 
της οφειλής προς ρύθμιση.
Η ελάχιστη δόση της ρύθμισης ορίζεται στα 50Euro και περι-
λαμβάνει «κούρεμα» τόκων, προστίμων και προσαυξήσεων, 
καθώς και επιμήκυνση της εναπομείνασας οφειλής έως 120 

δόσεις, ανάλογα με το ύψος της οφειλής και του εισοδήματος 
του οφειλέτη. Συγκεκριμένα:
- Για οφειλές έως 3.000 ευρώ προβλέπονται μέχρι 36 δόσεις, 
χωρίς κούρεμα οφειλών.
- Για οφειλές από 3.000 έως 20.000 ευρώ προβλέπεται «κού-
ρεμα» 85% τόκων και προσαυξήσεων, καθώς και ρύθμιση 
έως 120 δόσεις.
- Για οφειλές από 20.000 έως 50.000 ευρώ προβλέπεται 
«κούρεμα» 85% τόκων και προσαυξήσεων και επιπλέον 
«κούρεμα» 95% προστίμων, καθώς και ρύθμιση έως 120 
δόσεις.
Για τον καθορισμό της δόσης λαμβάνεται υπόψη το άθροι-
σμα δόσεων προς ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ σε ετήσια βάση, το οποίο 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το ένα τρίτο του καθαρού εισοδή-
ματος (EBITDA), προσαυξημένο με το μέσο όρο τριετίας των 
εσόδων από άλλες πηγές.
Η αίτηση θα αξιολογηθεί μετά την κατάθεση των δικαιολο-
γητικών, τα οποία περιλαμβάνουν στοιχεία του οφειλέτη ή 
και τυχόν συνοφειλετών, οικονομικά στοιχεία, κατάλογο 
όλων των πιστωτών και των οφειλόμενων ποσών ανά πι-
στωτή αλλά και πιστοποιητικό από το Ειρηνοδικείο που να 
βεβαιώνει ότι δεν έχει εκδοθεί οριστική δικαστική απόφαση 
ρύθμισης.

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Ο ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΟΣ ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΚΑΤΣΕΛΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΜΕ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ

ΈΡΧΕΤΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΕΦΚΑ Η ΚΑΙ ΑΑΔΕ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 20.000 ΕΥΡΩ ΤΟ 
ΠΡΟΣΕΧΕΣ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΕΣΕΕ
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Oλες οι περιστασιακές ηλεκτρονικές συναλλαγές άνω των 
1.000 ευρώ θα ελέγχονται ως ύποπτες από την Αρχή Κατα-
πολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές 
Δραστηριότητες, σύμφωνα με σχέδιο νόμου του υπουρ-
γείου Οικονομικών το οποίο βρίσκεται σε δημόσια δια-
βούλευση. Ταυτόχρονα η Αρχή θα έχει τη δυνατότητα να 
προχωρεί σε δεσμεύσεις περιουσιακών στοιχείων ακόμα 
και αν υπάρχουν υπόνοιες ξεπλύματος χρήματος. Σύμφω-
να εμ την «Καθημερινή», όπως προκύπτει από το άρθρο 12 
του νομοσχεδίου, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα υποχρε-
ούνται να ενημερώνουν την Αρχή για κάθε περιστασιακή 
συναλλαγή (εξαιρούνται οι τακτικές μεταφορές χρημα-
τικών ποσών όπως η μισθοδοσία) που αφορά μεταφορά 
χρηματικών ποσών άνω των 1.000 ευρώ. Επιπλέον, τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα θα πρέπει να ενημερώνουν 
για τους ίδιους λόγους τις συναλλαγές εμπόρων αγαθών 
που υπερβαίνουν τις 10.000 ευρώ σε μετρητά, καθώς και 
τις συναλλαγές των παρόχων υπηρεσιών τυχερών παιγνί-
ων που υπερβαίνουν τις 2.000 ευρώ και διενεργούνται είτε 
κατά την κατάθεση του στοιχήματος είτε κατά την είσπραξη 
των κερδών.Ειδικότερα και σύμφωνα με το σχέδιο νόμου:
1. Παρέχεται η δυνατότητα στην Αρχή σε επείγουσες 
περιπτώσεις να προχωρεί στη δέσμευση περιουσιακών 
στοιχείων ή συναλλαγών εφόσον υπάρχουν υπόνοιες 
συσχέτισης με νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες ή με χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.
Οταν από την έρευνα της Αρχής προκύπτουν βάσιμες 

υπόνοιες για τέλεση των αδικημάτων που συνδέονται με 
νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, 
ο πρόεδρος θα διατάσσει τη δέσμευση των περιουσια-
κών στοιχείων των ελεγχόμενων προσώπων. Μετά το 
πέρας της εκάστοτε έρευνας, η μονάδα διερεύνησης θα 
αποφασίζει αν πρέπει να τεθεί η υπόθεση στο αρχείο ή να 
παραπεμφθεί με αιτιολογημένο πόρισμά της στον αρμό-
διο εισαγγελέα, εφόσον τα στοιχεία κρίνονται επαρκή για 
τέτοια παραπομπή. Υπόθεση που αρχειοθετήθηκε μπορεί 
οποτεδήποτε να ανασυρθεί για να συνεχιστεί η έρευνα ή να 
συσχετιστεί με οποιαδήποτε άλλη έρευνα της Αρχής.
Εφόσον η έρευνα ολοκληρωθεί χωρίς επιβεβαίωση της 
υπόνοιας, ο πρόεδρος της Μονάδας Διερεύνησης Χρημα-
τοοικονομικών Συναλλαγών θα προχωρεί στην άρση της 
προσωρινής δέσμευσης ή στην αναστολή της. Η προσω-
ρινή δέσμευση ή αναστολή θα διατάσσεται υπό τους ίδιους 
όρους και όταν ζητείται από αντίστοιχη Αρχή άλλου κρά-
τους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
2. Διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων για 
την ενεργοποίηση μέτρων «δέουσας επιμέλειας» από τα 
φυσικά και τα νομικά πρόσωπα που υποχρεούνται να 
παρακολουθούν, να ελέγχουν και να αναφέρουν στην 
αρμόδια Αρχή περιπτώσεις συναλλαγών υπόπτων για 
νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες. 
Στις περιπτώσεις στις οποίες τα υπόχρεα πρόσωπα (τα πι-
στωτικά ιδρύματα, οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, οι 
επιχειρήσεις, οργανισμοί και άλλοι φορείς που παρέχουν 

υπηρεσίες τυχερών παιγνίων, οι έμποροι και οι εκπλει-
στηριαστές αγαθών μεγάλης αξίας κ.λπ.) οφείλουν να 
εφαρμόζουν μέτρα δέουσας επιμέλειας ενημερώνοντας 
την Αρχή. Συγκεκριμένα, η Αρχή θα ενημερώνεται όταν 
διενεργούν περιστασιακή συναλλαγή που:
α) Αφορά ποσό τουλάχιστον 15.000 ευρώ, ανεξάρτητα 
από το αν η συναλλαγή διενεργείται με μία μόνο πράξη ή 
με περισσότερες ή με περισσότερες που φαίνεται να συνδέ-
ονται μεταξύ τους.
β) Συνίσταται σε μεταφορά χρηματικών ποσών άνω των 
1.000 ευρώ.
γ) Οταν πρόκειται για πρόσωπα που εμπορεύονται αγαθά 
και διενεργούν περιστασιακή συναλλαγή σε μετρητά που 
αφορά ποσό τουλάχιστον 10.000 ευρώ, ανεξάρτητα από 
το αν διενεργείται με μία μόνο πράξη ή με περισσότερες 
που φαίνεται να συνδέονται μεταξύ τους.
δ) Οταν πρόκειται για παρόχους υπηρεσιών τυχερών παι-
γνίων που διενεργούν συναλλαγή που αφορά ποσό τουλά-
χιστον 2.000 ευρώ, κατά την κατάθεση του στοιχήματος ή 
την είσπραξη των κερδών.
3. Οι ανώνυμες μετοχές εταιρειών μη εισηγμένων στο Χρη-
ματιστήριο, καθώς και τα δικαιώματα αγοράς αυτών, θα 
μεταβιβάζονται με συμβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό 
έγγραφο βεβαίας χρονολογίας. Το έγγραφο αυτό θα πρέπει 
να διαβιβάζεται εντός μηνός στην εταιρεία και να διατηρεί-
ται στο αρχείο της για τουλάχιστον 5 έτη από τη μεταβίβα-
ση των μετοχών ή των δικαιωμάτων αγοράς αυτών.

Ολοκληρώθηκε χθες  η τιμολόγηση του νέου 7ετους ομολό-
γου που εξέδωσε το ελληνικό Δημόσιο. Σύμφωνα με το ΑΠε-
ΜΠΕ η απόδοση του διαμορφώθηκε στο 3,5%. Οι επενδυτές 
προσέφεραν στο ελληνικό Δημόσιο περίπου 6,5 δισ. ευρώ. 
υπερακαλύπτοντας κατά πολύ το στόχο που είχε θέσει το 
υπουργείο Οικονομικών, ο οποίος είχε προσδιοριστεί στα 
3 δισ. ευρώ. «Αποδείξαμε που βγήκαμε στις αγορές ότι όχι 

μόνον μπορούμε να αντλήσουμε νέα χρήματα, αλλά μπο-
ρούμε να το κάνουμε και κάτω από συνθήκες που δεν είναι 
ιδανικές», δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσα-
καλώτος μετά από τη συνάντησή του με τον Ευρωπαίο επί-
τροπο Πιέρ Μοσκοβισί, εξηγώντας πως τις τελευταίες ημέρες 
υπάρχει έντονη αναταραχή στις διεθνείς αγορές. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, το βιβλίο προσφορών για το 7ετές ομόλογο 

έκλεισε με προσφορές επενδυτών περίπου 7 δισ. ευρώ και 
με το επιτόκιο να διαμορφώνεται στο 3,5%. Ενώ, σύμφωνα 
με τις ίδιες πληροφορίες, το Δημόσιο θα αντλήσει ποσό κο-
ντά στα 3 δισ. ευρώ. Από την πλευρά του, ο Πιέρ Μοσκοβισί 
εξέφρασε αισιοδοξία ότι «όλα θα πάνε καλά εάν αναλάβουν 
όλοι τις ευθύνες τους», προσθέτοντας ότι «είμαστε όλοι στην 
ίδια πλευρά».

Δημοσιεύθηκαν οι εκθέσεις του Ενιαίου Συστήματος Ελέγχου 
και Πληρωμών Συντάξεων «ΗΛΙΟΣ» για την αποτύπωση της 
δημοσιονομικής δαπάνης των χορηγούμενων συντάξεων 
για τους μήνες Σεπτέμβριο, Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμ-
βριο του 2017. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όππως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, μετά την 
οριστικοποίηση όλων των κωδικών πληρωμών των συντά-
ξεων των πρώην φορέων κοινωνικής ασφάλισης (ΦΚΑ) και 

του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (ΓΛΚ), που ενοποιή-
θηκαν στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και 
για την ορθή τους απεικόνιση, οι πίνακες ροών συντάξεων 
του έτους 2017 αναρτώνται εκ νέου. Με βάση την τελευταία 
έκθεση του Δεκεμβρίου του 2017, πληρώθηκαν συνολι-
κά 4.496.290 συντάξεις, από τις οποίες οι 2.851.060 ήταν 
κύριες, οι 1.237.924 επικουρικές και 407.306 μερίσματα. 
Η μηνιαία δαπάνη που κατέβαλαν τα Ταμεία, ανήλθε στα 
2.311.605.665,79 ευρώ και περιλαμβάνει τις κρατήσεις φό-

ρου, τις κρατήσεις υπέρ υγείας και ΑΚΑΓΕ, ενώ δεν περιλαμ-
βάνει την παροχή ΕΚΑΣ. Το πλήθος των συνταξιούχων ήταν 
2.586.480. Το μέσο εισόδημα από κύριες συντάξεις ανήλθε 
στα 722,26 ευρώ, το μέσο εισόδημα από επικουρικές στα 
171,67 ευρώ και το μέσο εισόδημα από μερίσματα στα 97,93 
ευρώ, διαμορφώνοντας, έτσι, το μέσο εισόδημα, όσων δι-
καιούνται κύρια και επικουρική σύνταξη στα 894 ευρώ. Οι 
εκθέσεις είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.idika.gr.

ΑΠΟ «ΚΟΣΚΙΝΟ» ΟΛΕΣ ΟΙ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΞΕΠΕΡΝΟΥΝ ΤΑ 1.000 ΕΥΡΩ

ΣΤΟ 3,5% Η ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ 7ΕΤΟΥΣ ΟΜΟΛΟΓΟΥ

ΣΤΑ 722,26 ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΕ ΤΟ ΜΕΣΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2017
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Η χρήση ηφαιστειακής τέφρας/ σκόνης μειώνει σημαντικά την 
ενέργεια που απαιτείται για την παρασκευή μπετόν/ σκυροδέ-
ματος, όπως προκύπτει από τη δουλειά μηχανικών του ΜΙΤ 
και επιστημόνων στο Κουβέιτ. Σύμφωνα με το B2green όπως 
αναφέρει το ΜΙΤ News, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι ηφαι-
στειακές πέτρες, όταν αλέθονται και μετατρέπονται σε σκόνη, 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως ένα βιώσιμο επιπρόσθετο 
συστατικό σε τσιμεντένια κτίρια. Σε paper που δημοσιεύτηκε 
στο Journal of Cleaner Production, οι ερευνητές σημειώνουν 
ότι αντικαθιστώντας ένα συγκεκριμένο ποσοστό παραδοσιακού 
τσιμέντου με ηφαιστειακή στάχτη είναι δυνατή η μείωση της 
«ενσωματωμένης ενέργειας» ενός τσιμεντένιου κτιρίου- της 
συνολικής ενέργειας που δαπανάται για την παρασκευή μπετόν. 
Σύμφωνα με τους υπολογισμούς τους, χρειάζεται 16% λιγότε-
ρη ενέργεια για την κατασκευή μιας γειτονιάς με 26 τσιμεντένια 
κτίρια που έχουν φτιαχτεί με 50% ηφαιστειακή τέφρα, συγκρι-
τικά με την ενέργεια που απαιτείται για την κατασκευή των 
ίδιων κτηρίων με «παραδοσιακό» τσιμέντο. Όταν άλεσαν την 

ηφαστειακή τέφρα σε όλο και πιο μικρά μεγέθη σωματιδίων, 
οι ερευνητές ανακάλυψαν ότι η ανάμειξη αυτής της σκόνης και 
του τσιμέντου τύπου Portland παράγει ισχυρότερα τσιμεντένια 
κτήρια, συγκριτικά με αυτά που φτιάχνονται μόνο με τσιμέντο. 
Ωστόσο, η διαδικασία αυτή (του αλέσματος) απαιτεί ενέργεια, η 
οποία με τη σειρά της αυξάνει την ενσωματωμένη ενέργεια του 
κτιρίου. Σε εκείνη τη φάση υπάρχει «αντιστάθμιση» ανάμεσα 
στην ισχύ ενός κτιρίου και στην ενσωματωμένη ενέργεια, όταν 
χρησιμοποιείται ηφαιστειακή τέφρα. Με βάση πειράματα με 
διάφορα μείγματα και υπολογισμούς ως προς την ενσωματω-
μένη ενέργεια ενός κτιρίου, οι ερευνητές ήταν σε θέση να «χαρ-
τογραφήσουν» τη σχέση μεταξύ της δύναμης εντός κτιρίου και 
της ενσωματωμένης ενέργειας. Όπως λένε, μηχανικοί μπορούν 
να χρησιμοποιήσουν τη σχέση αυτή ως ένα είδος προτύπου που 
θα τους βοηθά να επιλέγουν, για παράδειγμα, το ποσοστό τσι-
μέντου που θα ήθελαν να αντικαθιστούν με ηφαιστειακή στάχτη 
για την οικοδόμηση συγκεκριμένων κτηρίων. «Μπορείς να το 
παραμετροποιήσεις» λέει ο Οράλ Μπουγιουκοζτούρκ, καθηγη-

τής του Τμήματος Πολιτικών και Περιβαλλοντικών Μηχανικών 
του ΜΙΤ. «Αν πρόκειται για δρόμους, για παράδειγμα, μπορεί να 
μη χρειάζεσαι τόση δύναμη όση, για παράδειγμα, για ένα κτίριο 
με πολλούς ορόφους. Οπότε θα μπορούσες να τα κατασκευά-
ζεις με πολύ λιγότερη ενέργεια. Αυτό είναι πολύ σημαντικό εάν 
σκεφτείς την ποσότητα μπετόν που χρησιμοποιείται σε όλο τον 
κόσμο». Σημειώνεται πως το μπετόν είναι το πιο ευρέως χρη-
σιμοποιούμενο υλικό στον κόσμο, δεύτερο μόνο στο νερό. Η 
παραγωγή του απαιτεί μεγάλες ποσότητες ενέργειας και αφήνει 
το αποτύπωμά της στο περιβάλλον: Ενδεικτικά, εκτιμάται πως η 
παραγωγή του κλασικού τσιμέντου τύπου Portland συνεπάγε-
ται το 5% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα παγκοσμίως. 
Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, η χρήση ηφαιστειακής τέφρας 
μπορεί να βελτιώσει τα πράγματα, καθώς είναι άφθονη ανά τον 
κόσμο, διαθέσιμη στη φύση και δεν χρησιμοποιείται ευρέως ως 
υλικό.

Ο μεγάλος αστεροειδής που πιστεύεται ότι έπεσε στη Γη πριν από 
περίπου 66 εκατομμύρια χρόνια, με συνέπεια την εξαφάνιση 
των δεινοσαύρων, πιθανώς προκάλεσε σειρά κατακλυσμικών 
ηφαιστειακών εκρήξεων σε ξηρά και θάλασσα, οι οποίες ολο-
κλήρωσαν το καταστροφικό έργο της αρχικής πρόσκρουσης. 
Το σενάριο αυτό ενισχύεται από νέες ενδείξεις που βρήκαν Aμε-
ρικανοί επιστήμονες στοn βυθό του Ειρηνικού και του Ινδικού 
Ωκεανού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όταν ο διαμέτρου δέκα 
χιλιομέτρων αστεροειδής συνετρίβη στην περιοχή του σημερι-
νού Γιουκατάν του Μεξικού, δημιουργώντας τον διασημότερο 
κρατήρια του κόσμου, τον Τσιξουλούμπ, οι περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις (πυρκαγιές, καυτοί άνεμοι, νέφη σωματιδίων που 
σκίασαν τον ουρανό, απότομη πτώση θερμοκρασίας, τρομεροί 

σεισμοί έως 100 φορές μεγαλύτεροι από τους σημερινούς κ.α.) 
δημιούργησαν μια κόλαση επί της γης. Αλλά, σύμφωνα και με τη 
νέα μελέτη, φαίνεται πως υπήρχε ένα εξίσου τρομερό «υστερό-
γραφο»: μαζικές εκρήξεις ηφαιστείων που «ξέρασαν» τεράστιες 
ποσότητες τοξικών αερίων και σωματιδίων στον αέρα και στο 
νερό. Τα ηφαίστεια πιθανώς ενεργοποιήθηκαν από τα ισχυρά 
σεισμικά κύματα που εξαπλώθηκαν σε όλη τη Γη με επίκεντρο το 
σημείο της πρόσκρουσης.
Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον γεωφυσικό Τζόζεφ Μπερνς του 
Πανεπιστημίου της Μινεσότα, που έκαναν τη σχετική δημοσίευ-
ση στο περιοδικό «Science Advances», πιστεύουν ότι εντόπισαν 
την «υπογραφή» αυτών των ηφαιστειακών εκρήξεων στις τερά-
στιες ποσότητες υποθαλάσσιας λάβας που βρήκαν. Η συνολική 

έκτασή της θα κάλυπτε τις ΗΠΑ σε βάθος εκατοντάδων μέτρων.
Όμως το «στρατόπεδο» των επιστημόνων που ποτέ δεν αποδέ-
χθηκε το διπλό καταστροφολογικό σενάριο αστεροειδούς-ηφαι-
στείων, αλλά επιμένει ότι μόνο ο αστεροειδής ήταν αυτός που 
εξαφάνισε σχεδόν τα τρίτα τέταρτα όλων των μορφών ζωής από 
τον πλανήτη μας, επιμένει ότι και η νέα μελέτη δεν αποδεικνύει ότι 
η λάβα που βρέθηκε στον βυθό, όντως σχετίζεται με την πτώση 
εξ ουρανού.
«Η μελέτη μας δεν λέει ακριβώς ότι αυτή η ηφαιστειακή δραστη-
ριότητα είναι που σκότωσε τους δεινόσαυρους» παραδέχθηκε ο 
Μπερνς και συνέχισε: «Όμως δείχνει ότι πιθανότατα συνέβαλε 
στην περιβαλλοντική κρίση που τους έπληξε».

Στο 20,9% διαμορφώθηκε το ποσοστό της ανεργίας στη χώρα 
τον περασμένο Νοέμβριο, μειωμένο μεν κατά 2,4 μονάδες από 
το 23,3% τον Νοέμβριο 2016, αλλά αμετάβλητο σε σχέση με το 
αναθεωρημένο προς τα άνω 20,9% τον Οκτώβριο 2017. Ο αριθ-
μός των ανέργων ανήλθε σε 995.899 άτομα και μειώθηκε κατά 
119.363 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2016 (μείωση 10,7%) 
και κατά 103 άτομα σε σχέση με τον Οκτώβριο 2017 (αμελητέα 
μεταβολή).
    Από τη μηνιαία έρευνα εργατικού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ προ-
κύπτουν, επίσης, τα εξής:
    Το σύνολο των απασχολουμένων εκτιμάται ότι ανήλθε σε 
3.761.452 άτομα. Οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 94.071 
άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2016 (αύξηση 2,6%) και μει-

ώθηκαν κατά 9.659 άτομα σε σχέση με τον Οκτώβριο 2017 
(μείωση 0,3%).
    Οι οικονομικά μη ενεργοί (τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε 
αναζητούν εργασία) ανήλθαν σε 3.242.383 άτομα και μειώθη-
καν κατά 10.602 άτομα σε σχέση με τον Νοέμβριο 2016 (μείωση 
0,3%), ενώ αυξήθηκαν κατά 7.062 άτομα σε σχέση με τον Οκτώ-
βριο 2017 (αύξηση 0,2%).
    Στις γυναίκες το ποσοστό ανεργίας (25,8% τον Νοέμβριο 2017 
από 27,8% τον Νοέμβριο 2016) παραμένει σημαντικά υψηλότε-
ρο σε σχέση με εκείνο στους άνδρες (17,1% από 19,7%).
    Ηλικιακά, το υψηλότερο ποσοστό συνεχίζει να καταγράφεται 
στις ομάδες 15- 24 ετών (43,7% τον Νοέμβριο 2017 από 46,1% 
τον Νοέμβριο 2016) και 25- 34 ετών (26,2% από 29,5%). Ακο-

λουθούν οι ηλικίες 35- 44 ετών (18,6% από 19,9%), 45- 54 ετών 
(16,6% από 18,8%), 55- 64 ετών (17,3% από 19,7%) και 65- 74 
ετών (11,6% από 12,8%).
    Σε επίπεδο αποκεντρωμένων διοικήσεων της χώρας, στις τρεις 
πρώτες θέσεις βρίσκονται η Ήπειρος- Δυτική Μακεδονία (26% 
τον Νοέμβριο 2017 από 27,7% τον Νοέμβριο 2016), η Πελοπόν-
νησος- Δυτική Ελλάδα- Ιόνιοι Νήσοι (22,1% από 23,7%) και η 
Αττική (21,2% από 22,8%). Ακολουθούν, το Αιγαίο (με μεγάλη 
αύξηση της ανεργίας στο 21,1% από 16,5% έναν χρόνο πριν), 
η Μακεδονία- Θράκη (21% από 24,1%), η Θεσσαλία- Στερεά 
Ελλάδα (19,2% από 23,9%) και η Κρήτη (17,1% από 20%).

H ΗΦΑΙΣΤΕΙΑΚΗ ΤΕΦΡΑ ΩΣ ΔΟΜΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ

ΝΕΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΟΤΙ Η ΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΑΣΤΕΡΟΕΙΔΟΥΣ, ΠΟΥ ΕΞΑΦΑΝΙΣΕ ΤΟΥΣ ΔΕΙΝΟΣΑΥΡΟΥΣ, 
ΠΥΡΟΔΟΤΗΣΕ ΚΑΤΑΚΛΥΣΜΙΚΕΣ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΡΗΞΕΙΣ

ΣΤΟ 20,9% ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΕ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΝΟΕΜΒΡΙΟ, 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΕΛΣΤΑΤ
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Οι δύο από τους τρεις προωθητικούς πυραύλους του Falcon 
Heavy προσγειώνονται σχεδόν ταυτόχρονα στο Κέιπ Κανάβε-
ραλ, απ’ όπου είχαν εκτοξευθεί οι πύραυλοι Saturn V που είχαν 
μεταφέρει στο Διάστημα τους αστροναύτες του προγράμματος 
«Apollo». Σύμφωνα με την «Καθημερινή» την απαρχή μιας 
νέας εποχής στην ιστορία της εξερεύνησης του Διαστήματος, 
στην οποία θα πρωταγωνιστούν οι ιδιωτικές εταιρείες και όχι 
οι διαστημικές υπηρεσίες των διαφόρων κρατών, σηματοδοτεί 
η επιτυχημένη εκτόξευση από την εταιρεία SpaceX του πρώτου 
πυραύλου που έχει τη δυνατότητα να φτάσει στη Σελήνη αλλά 
και να πραγματοποιήσει διαπλανητικό ταξίδι μέχρι τον Αρη. Ο 
πύραυλος Falcon Heavy έχει τη διπλάσια μεταφορική ικανότη-
τα από τον επόμενο ισχυρότερο πύραυλο που είναι διαθέσιμος, 
γεγονός που επιτρέπει στη SpaceX του δισεκατομμυριούχου 
επιχειρηματία Ελον Μασκ να εφαρμόσει ένα νέο επιχειρηματι-
κό μοντέλο για να χρηματοδοτήσει αποστολές στη Σελήνη και 
στον Αρη τα επόμενα χρόνια.
Στη χρυσή εποχή της εξερεύνησης του Διαστήματος, στη δε-
καετία του 1960, ο αγώνας διεξαγόταν μεταξύ ΗΠΑ και ΕΣΣΔ. 
Σήμερα, η επιστροφή αστροναυτών στη Σελήνη και το διαπλα-
νητικό ταξίδι στον Αρη φαίνεται ότι θα κριθεί από την επιτυχία 
ιδιωτικών πρωτοβουλιών που αναλαμβάνουν επιχειρηματίες 

όπως ο Ελον Μασκ και ο Τζεφ Μπέζος της Amazon.
Τις προηγούμενες δεκαετίες, η πιο εντυπωσιακή στιγμή ενός 
διαστημικού ταξιδιού (με εξαίρεση τη φάση της προσσελή-
νωσης) ήταν η φάση της εκτόξευσης. Σήμερα, είναι μάλλον 
η προσεδάφιση των επαναχρησιμοποιούμενων πυραύλων 
που έχει αναπτύξει η SpaceX. Ο Μασκ εξέφρασε την ελπίδα 
πως η επιτυχής εκτόξευση θα ενθαρρύνει άλλες εταιρείες και 
χώρες να θέσουν πιο φιλόδοξους στόχους για την κατάκτηση 
του Διαστήματος. «Φιλοδοξούμε να πυροδοτήσουμε έναν νέο 
αγώνα για την κατάκτηση του Διαστήματος», είπε ο Μασκ. Ο 
πύραυλος Falcon Heavy, που εκτοξεύθηκε για πρώτη φορά το 
βράδυ της Τρίτης, αποτελείται από τρεις μικρότερους πυραύ-
λους Falcon 9 της εταιρείας και είναι ο ισχυρότερος από την 
εποχή των πυραύλων Saturn V που μετέφεραν στο Διάστημα 
τις αποστολές του προγράμματος «Apollo». Το μεγάλο πλε-
ονέκτημα του Falcon Heavy είναι ότι μπορεί να μεταφέρει σε 
τροχιά γύρω από τη Γη φορτίο βάρους 63,5 τόνων, δηλαδή 
το διπλάσιο από αυτό που μπορεί να μεταφέρει ο επόμενος 
ισχυρότερος πύραυλος. Ο Falcon Heavy είναι ο ισχυρότερος 
που έχει εκτοξεύσει ποτέ ιδιωτική εταιρεία και δίνει στη SpaceX 
την ευκαιρία να μεταφέρει στο Διάστημα πολύ πιο μεγάλους 
και βαρείς στρατιωτικούς δορυφόρους αλλά και στρατιωτικό 

υλικό για λογαριασμό της αμερικανικής πολεμικής αεροπορί-
ας. Η τιμή για κάθε εκτόξευση του Heavy Falcon είναι 90 εκατ. 
δολάρια, δηλαδή χαμηλότερη από το κόστος εκτόξευσης πυ-
ραύλων της NASA.
Μάλιστα, ένας από τους βασικούς επιχειρηματικούς στόχους 
της SpaceX είναι να κερδίσει ως κύριο πελάτη την ίδια τη NASA 
και να μεταφέρει φορτία στο Διάστημα για λογαριασμό της. Με 
τα κέρδη που ελπίζει να αποκομίσει ο Μασκ από τον Falcon 
Heavy, σκοπεύει να χρηματοδοτήσει την κατασκευή ενός 
ακόμη ισχυρότερου πυραύλου που θα έχει τη δυνατότητα να 
πραγματοποιεί ταξίδια στη Σελήνη αλλά και στον Αρη, πιθα-
νώς κάποια στιγμή στα μέσα της επόμενης δεκαετίας. Ωστόσο, 
μέχρι στιγμής η αγορά του Διαστήματος έχει αποδειχθεί μικρό-
τερη απ’ ό,τι ήλπιζε ο Μασκ το 2011, όταν ξεκινούσε την ανά-
πτυξη του Falcon Heavy και δήλωνε ότι οι μισές εκτοξεύσεις θα 
γίνονται με τον Falcon 9 και οι άλλες μισές με τον Falcon Heavy. 
Η εταιρεία Planetary Resources σχεδιάζει την εξόρυξη πολύτι-
μων μετάλλων από αστεροειδείς και η εταιρεία Moon Express 
από τη Φλόριδα θέλει σύντομα να κατορθώσει να μεταφέρει 
ανθρώπους από τη Γη στη Σελήνη.

Το κόκκινο ηλεκτρικό Tesla Roadster αξίας 100.000 δολα-
ρίων του δισεκατομμυριούχου επιχειρηματία Έλον Μασκ, 
με τον «Αστράνθρωπο» στο τιμόνι του -μία ανθρωπόμορ-
φη κούκλα ντυμένη με διαστημική στολή- χάραξε νέα πο-
ρεία. Κατευθύνεται, τελικά, πέρα από τον ‘Αρη που ήταν ο 
αρχικός στόχος, προς τη ζώνη των αστεροειδών ανάμεσα 
στον γειτονικό πλανήτη και στον Δία, όπου η πιθανότητα 
μιας καταστροφικής σύγκρουσης δεν είναι αμελητέα. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αν και, σύμφωνα με τους ειδικούς, 
μέχρι να φθάσει εκεί μετά από ένα πολύμηνο ταξίδι, μπορεί 
η κοσμική ακτινοβολία που στο μεταξύ θα βομβαρδίζει το 
διαστημικό αυτοκίνητο και τον «οδηγό» του, να έχει προ-
καλέσει τη σταδιακή αποσύνθεσή τους.
Ο Μασκ έκανε γνωστό, με μήνυμά του στο Twitter, ότι 
ο ισχυρότερος πύραυλος αυτή τη στιγμή στον κόσμο, ο 
Falcon Heavy της Space X, ο οποίος εκτοξεύθηκε με επι-
τυχία από το Ακρωτήριο Κανάβεραλ το βράδυ της Τρίτης 

(ώρα Ελλάδας), «ξεπέρασε την τροχιά του ‘Αρη και συνεχί-
ζει με στόχο τη ζώνη των αστεροειδών». Η Space X δεν έχει 
ακόμη ξεκαθαρίσει αν η αλλαγή πορείας έγινε από λάθος ή 
επί σκοπού.Μερικοί παρερμήνευσαν τη δήλωση αυτή, νο-
μίζοντας ότι ο πύραυλος ήδη έφθασε πέρα από τον «κόκ-
κινο πλανήτη», κάτι για το οποίο θα χρειάζονταν αρκετοί 
μήνες. Αυτό που ο Μασκ στην πραγματικότητα είπε, είναι 
ότι ο πύραυλος ξέφυγε από την αρχικά προγραμματισμένη 
ελλειπτική τροχιά του, που θα τον έφερνε κοντά στον ‘Αρη, 
και πλέον εισήλθε σε μια νέα τροχιά γύρω από τον Ήλιο, η 
οποία θα τον πάει ακόμη πιο πέρα, στη ζώνη των αστερο-
ειδών. Στο απώτερο σημείο της τροχιάς του, ο πύραυλος 
θα φθάσει σε απόσταση σχεδόν 390 εκατ. χιλιομέτρων από 
τον Ήλιο, περίπου 2,6 φορές την απόσταση Γης-Ήλιου.
Στην ηλιοκεντρική αυτή τροχιά το διαστημικό σκάφος 
μπορεί, όπως είπε ο Μασκ, να παραμείνει ακόμη και για 
ένα δισεκατομμύριο χρόνια. Και -για όσο αντέξει- το ρα-
διόφωνο του ραδιοφώνου θα παίζει συνεχώς την επιτυχία 
«Space Oddity» του Ντέηβιντ Μπόουι, ο οποίος θα ενθου-
σιαζόταν χωρίς αμφιβολία με την προοπτική να ακούσουν 
ίσως κάποτε οι εξωγήινοι το τραγούδι του. Τι «διαστημική 
παραξενιά» αλήθεια!

Οι οπαδοί της επίπεδης Γης δεν πίστεψαν ούτε 
αυτό!

Αλλά ασφαλώς το ακόμη πιο παράξενο είναι ότι υπάρχουν 
στον πλανήτη μας άνθρωποι που δεν έχουν πιστέψει τίποτε 
από τα παραπάνω. Η Εταιρεία Επίπεδης Γης -που ισορ-
ροπεί ανάμεσα στην ακραία συνωμοσιολογία και στον 
ακραίο παραλογισμό- ανακοίνωσε βαθυστόχαστα ότι «οι 
άνθρωποι που πιστεύουν πως η Γη είναι σφαιρική, επειδή 
είδαν στο Ίντερνετ ένα αυτοκίνητο στο διάστημα, πρέπει να 
αποτελούν τη νέα ενσάρκωση της φράσης «είναι αληθινό, 
το είδα στην τηλεόραση!». Είναι ένα κακό επιχείρημα. Γιατί 
να πιστέψουμε μια ιδιωτική εταιρεία ότι λέει την αλήθεια;».
 Οι οπαδοί της επίπεδης Γης κατέκλυσαν το Twitter με σχε-
τικά μηνύματα που μετέτρεπαν τη Space X σε...Fake X και 
επέμειναν ότι οι φωτογραφίες της εκτόξευσης ήσαν φτιαγ-
μένες με Photoshop, στο πλαίσιο μιας ακόμη τρομερής 
συνωμοσίας, ώστε να αποκρυβεί από την ανθρωπότητα 
η μεγάλη αλήθεια: Η Γη είναι ένας επίπεδος δίσκος με τον 
Βόρειο Πόλο στο κέντρο του. Το ερώτημα είναι πόσοι το 
πιστεύουν αυτό, πέρα από τα 535 μέλη που έχει η Εταιρεία 
Επίπεδης Γης. 

ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΡΩΤΟΣΤΑΤΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

Ο ΠΥΡΑΥΛΟΣ ΤΗΣ SPACE X ΜΕ ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ TESLA ΚΑΙ ΤΟΝ «ΑΣΤΡΑΝΘΡΩΠΟ» 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΠΡΟΣ ΤΗ ΖΩΝΗ ΤΩΝ ΑΣΤΕΡΟΕΙΔΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΆΡΗ-ΔΙΑ
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Ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για την υποβολή αιτή-
σεων στο πολυαναμενόμενο «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον 
II». Ο αρμόδιος υπουργός Περιβάλλοντος, Γιώργος 
Σταθάκης, υπέγραψε χθες τη σχετική απόφαση για την 
προκήρυξη του προγράμματος, η οποία περιλαμβάνει 
και τον οδηγό εφαρμογής του. Βάσει αυτού, η δράση θα 
«ανοίξει» στις 28 Φεβρουαρίου.
Το νέο «Εξοικονομώ» θα παρέχει επιδοτήσεις που θα αγ-
γίξουν ακόμη και το 70% του κόστους επένδυσης (ανά-
λογα με το ατομικό-οικογενειακό εισόδημα) και άτοκα 
δάνεια σε νοικοκυριά για ενεργειακή αναβάθμιση της κα-
τοικίας τους. Υπενθυμίζεται πως την περασμένη Δευτέρα 
(5/2) έγινε η δωρεά από την Ελληνική Ενωση Τραπεζών 
του πληροφοριακού συστήματος μέσω του οποίου θα 
«τρέξει» όλη η διαδικασία (υποβολή αιτήσεων κ.λπ.).
Από εκεί και πέρα, απαιτείται η σύνδεση των τραπεζών με 
το πληροφοριακό σύστημα, η οποία θα ξεκινήσει, σταδι-
ακά, από τις 15 Φεβρουαρίου, με σκοπό να έχει ολοκλη-
ρωθεί μέχρι το τέλος του μήνα, που έχει δρομολογηθεί 
και η εκκίνηση του προγράμματος.
Ειδικότερα, το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον II», 
σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου, χρηματοδο-
τεί παρεμβάσεις με «στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας 
στον οικιακό κτιριακό τομέα, τη μείωση της ενεργεια-
κής κατανάλωσης και κατά συνέπεια του ενεργειακού 
κόστους των νοικοκυριών, με ιδιαίτερη μέριμνα για τα 
χαμηλά και μεσαία εισοδήματα».
Οι διαθέσιμοι πόροι ανέρχονται σε περίπου 250 εκατ. 
ευρώ, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός του, συμπερι-
λαμβανομένων των ιδιωτικών κεφαλαίων, αναμένεται 
να ανέλθει στα 500 εκατ. ευρώ.
Στο πρόγραμμα θα εντάσσονται μόνο φυσικά πρόσωπα 
που έχουν δικαίωμα κυριότητας (πλήρους ή ψιλής) ή 
επικαρπίας σε επιλέξιμη κατοικία. Αυτά πρέπει να έχουν 
ατομικό (για άγαμο) ή οικογενειακό (για έγγαμο) ει-
σόδημα που δεν ξεπερνά τις 40.000 και 50.000 ευρώ, 
αντίστοιχα. Το ακριβές ποσοστό επιδότησης εξαρτάται 
από την εισοδηματική κατηγορία στην οποία εντάσσεται 
ο ενδιαφερόμενος.
Προτεραιότητα δίνεται στην ένταξη οικογενειών με παι-
διά (5% για κάθε ανήλικο μέλος - έως και 2 παιδιά) και 
νοικοκυριών με χαμηλά εισοδήματα.
Για όσους έχουν ατομικό εισόδημα από 35.000 έως 
40.000 ή οικογενειακό από 45.000 έως 50.000 αντίστοι-
χα (7η κατηγορία, πίνακας), παρότι δεν προβλέπεται επι-
χορήγηση, μπορούν να επωφεληθούν από το πρόγραμ-
μα μέσω της λήψης άτοκου δανείου.
Από τη δράση καλύπτονται μονοκατοικίες, πολυκατοι-

ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΕΩΣ 70% ΣΤΟ ΝΕΟ 
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-18-19                                                 09/02/2018

κίες και μεμονωμένα διαμερίσματα, τα οποία διαθέτουν 
οικοδομική άδεια ή άλλο νομιμοποιητικό έγγραφο. Μία 
κατοικία θεωρείται επιλέξιμη εφόσον:
 • Χρησιμοποιείται ως κύρια.
• Υφίσταται νόμιμα, δεν είναι αυθαίρετη.
• Εχει καταταχθεί βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής 
Απόδοσης της Πρώτης Ενεργειακής Επιθεώρησης (Α’ 
ΠΕΑ) σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Δ.
Επιθεωρήσεις 
Ο επιλέξιμος προϋπολογισμός παρεμβάσεων ανά αίτηση 
ωφελούμενου δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 250 ευρώ 
ανά τετραγωνικό μέτρο ωφέλιμης επιφάνειας της κατοι-
κίας, όπως προκύπτει από το ΠΕΑ, με μέγιστο τις 25.000 
ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.
Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα 
είναι η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από ενεργει-
ακό επιθεωρητή, ο οποίος και θα εκδίδει το απαιτούμενο 
ΠΕΑ.
Στη συνέχεια, οι παρεμβάσεις θα επιλέγονται σύμφωνα 
με τα ευρήματα/ αποτελέσματα της επιθεώρησης, με 
στόχο την επίτευξη της μέγιστης εξοικονόμησης ενέργει-
ας και τη μέγιστη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
των κατοικιών.
Μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων θα διεξάγεται 
δεύτερη ενεργειακή επιθεώρηση, ώστε να ελέγχεται κατά 
πόσο έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που είχαν τεθεί, και κατά 
συνέπεια η αντίστοιχη επιχορήγηση. Το κόστος του ενερ-
γειακού επιθεωρητή θα καλύπτεται από το πρόγραμμα 
εφόσον βέβαια η αίτηση έχει λάβει την απαιτούμενη 
έγκριση.
Επιλέξιμες δαπάνες 
Οι παρεμβάσεις οι οποίες μπορούν να γίνουν από τους 
ενδιαφερομένους θα αφορούν τις εξής κατηγορίες: 
1 Αντικατάσταση κουφωμάτων.
2 Τοποθέτηση συστημάτων σκίασης.
3. Τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κτιριακό κέλυφος, 
συμπεριλαμβανομένου του δώματος/στέγης και της πι-
λοτής.
4. Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης.
5. Αναβάθμιση συστήματος παροχής ζεστού νερού χρή-
σης.
Οι παραπάνω παρεμβάσεις θα πρέπει να: • ικανοποιούν 
τις ελάχιστες απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ (Κανονισμός Ενεργει-
ακής Απόδοσης Κτιρίων), • επιτυγχάνουν εξοικονόμηση 
πρωτογενούς ενέργειας μεγαλύτερη από το 40% της 
κατανάλωσης (kWh/m2) του κτιρίου αναφοράς για τις 
κατηγορίες 1 και 2 του πίνακα, • επιτυγχάνουν εξοικο-
νόμηση πρωτογενούς ενέργειας μεγαλύτερη από το 70% 
της κατανάλωσης (kWh/m2) του κτιρίου αναφοράς για 
τις υπόλοιπες κατηγορίες.  Ηλεκτρονικά οι αιτήσεις 
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται μόνο 
ηλεκτρονικά, από τις 28 Φεβρουαρίου και υποχρεω-
τικά μέσω του πληροφοριακού συστήματος της επί-

σημης διαδικτυακής πύλης του προγράμματος http://
exoikonomisi.ypen.gr. Μάλιστα η αίτηση που αφορά 
στην υλοποίηση παρεμβάσεων που έχουν προταθεί 
από τον ενεργειακό επιθεωρητή, επέχει θέση υπεύθυ-
νης δήλωσης. Ακόμη, μέσω της ηλεκτρονικής αίτησης, 
οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να επιλέγουν αν θα ζη-
τήσουν χορήγηση δανείου ή όχι. Εφόσον πληρούν τις 
προϋποθέσεις συμμετοχής, θα έχουν τη δυνατότητα να 
επιλέξουν το χρηματοπιστωτικό οργανισμό στον οποίο 
θα απευθυνθούν, ο οποίος στη συνέχεια θα εξετάζει 
την πιστοληπτική τους ικανότητα. Σημειώνεται πως στο 
νέο «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον II» η λήψη δανείου από 
κάποιο τραπεζικό ίδρυμα δεν είναι υποχρεωτική. Οι εν-
διαφερόμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν 
την αίτησή τους έως ότου καλυφθούν τα προβλεπόμενα 
κεφάλαια του προγράμματος ανά περιφέρεια. Πρακτικά, 
αυτό σημαίνει ότι η ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής 
θα κλείνει αμέσως μόλις εξαντληθούν τα κεφάλαια.
Οι πολίτες θα μπορούν να ενημερώνονται για το νέο πρό-
γραμμα μέσω ειδικού Help Desk, τηλεφωνικού αριθμού 
που θα είναι σύντομα σε λειτουργία και από την ιστοσε-
λίδα του υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας www.
ypeka.gr.017 
-  Προϋποθέσεις για ένταξη πολυκατοικιών 
Για να χαρακτηρισθεί μία πολυκατοικία επιλέξιμη κατοι-
κία, θα πρέπει να πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις: 
•Σε περίπτωση μικτής χρήσης, πρέπει τουλάχιστον το 
50% του πλήθους των ιδιοκτησιών (διαμερίσματα και 
μη) του κτιρίου/συγκροτήματος να χρησιμοποιείται ως 
κατοικία και να αποτελούν ένα ενιαίο διακριτό σύνολο 
(π.χ. θέρμανση από το ίδιο σύστημα, καταστήματα στο 
ισόγειο ή/και στον πρώτο όροφο και διαμερίσματα στους 
υπόλοιπους ορόφους). Δεν χαρακτηρίζονται όμως ως 
επιλέξιμες οι υπόλοιπες ιδιοκτησίες που δεν χρησιμοποι-
ούνται για κατοικία (π.χ. κατάστημα στο ισόγειο).
• Μετά από απόφαση γενικής συνέλευσης, υποβάλλεται 
σχετική αίτηση από εκπρόσωπο των ιδιοκτητών των 
διαμερισμάτων, με στοιχεία σχετικά με την ικανοποίηση 
των κριτηρίων επιλεξιμότητας του τμήματος του κτιρίου 
που χρησιμοποιείται ως κατοικία, καθώς και επιμέρους 
αιτήσεις από καθένα από τους ιδιοκτήτες που επιθυμούν 
να ενταχθούν.
• Υποβάλλεται ΠΕΑ που αφορά συνολικά στο τμήμα του 
κτιρίου που χρησιμοποιείται ως κατοικία.
• Πραγματοποιούνται κοινόχρηστες παρεμβάσεις.
• Οι ιδιοκτήτες που δεν εντάσσονται ή δεν θέλουν να συμ-
μετέχουν στο πρόγραμμα, συμμετέχουν στην υλοποίηση 
των παρεμβάσεων που έχουν δηλωθεί στην απόφαση 
γενικής συνέλευσης πολυκατοικίας με ίδια κεφάλαια.
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Εντός των επόμενων μηνών θα έχουν τη δυνατότητα οι 
ασφαλισμένοι του τέως ΟΑΕΕ με πτωχευτική ικανότητα 
(δηλαδή που διατηρούν την εμπορική τους ιδιότητα) και 
οφειλές προς ΕΦΚΑ και ΑΑΔΕ κάτω των 20.000 ευρώ να 
υπαχθούν στη ρύθμιση του εξωδικαστικού μηχανισμού.
Αυτό τονίζει η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και 
Επιχειρηματικότητας σε εγκύκλιό της προς τα μέλη της, με 
αφορμή την έναρξη λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας για ρύθμιση οφειλών έως 120 δόσεις προς Δημό-
σιο και ασφαλιστικά ταμεία για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού.
Οπως αναφέρει η ΕΣΕΕ, προϋπόθεση ένταξης στη διαδι-
κασία ρύθμιση οφειλών είναι ο ελεύθερος επαγγελματίας 
να έχει επιτύχει κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσε-
ων μία φορά κατά την προηγούμενη τριετία. Επιπλέον, η 
οφειλή μετά το «κούρεμα» πρόσημων και προσαυξήσεων 
να αξιολογείται ως βιώσιμη και η συνολική αξία των περι-
ουσιακών στοιχείων του οφειλέτη να είναι μικρότερη από 
το 25πλασιο της οφειλής προς ρύθμιση.
Η αίτηση αφορά οφειλές έως 50.000 ευρώ προς την ΑΑΔΕ 
και επιπρόσθετα οφειλές έως 50.000 ευρώ προς τον ΕΦΚΑ 
(συνολικά έως 100.000 ευρώ).

ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ 
ΤΑΜΕΙΑ - ΕΦΟΡΙΑ ΕΩΣ 20.000 ΕΥΡΩ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 15                                                            09/02/2018 

Θετικά μηνύματα για την εξέλιξη της δημοσιονομικής προ-
σαρμογής της Ελλάδας, αλλά και επισημάνσεις για το δέον 

ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ Ο ΠΙΕΡ ΜΟΣΚΟΒΙΣΙ
H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ  1-2                                                        09/02/2018

Στους πλειστηριασμούς επικεντρώνεται πλέον όλο το 
ενδιαφέρον των δανειστών, αφού από τις 21 Φεβρου-
αρίου θα διεξάγονται αποκλειστικά από ηλεκτρονικά 
μέσα, ανεξάρτητα από τον χρόνο επίδοσης της επιτα-
γής και επιβολής της κατάσχεσης.
Άλλωστε οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί είναι από 
τα φλέγοντα θέματα που θα απασχολήσουν και το 
EuroWorking Group αφοί οι θεσμοί θεωρούν μείζονος 
σημασίας την ομαλή διενέργεια των πλειστηριασμών 
σε όλη την επικράτεια.
   Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης έχει δεσμευ-
τεί για την ομαλή και διαρκή εκτέλεση των ηλεκτρο-
νικών πλειστηριασμών. Οι θεσμοί έχουν δώσει ειδική 
σημασία για το κατά πόσο οι ηλεκτρονικοί πλειστη-
ριασμοί διενεργούνται αδιάλειπτα παρατηρώντας τις 
πράξεις που θα γίνουν και μέσα στον Φεβρουάριο.
Νέο κύμα πλειστηριασμών
Η αποκλειστική εφαρμογή των ηλεκτρονικών πλειστη-
ριασμών αναμένεται να φέρει σαρωτικές ανατροπές 
στους οφειλέτες. Ουσιαστικά διαμορφώνεται ένα νέο 
καθεστώς για τους «κόκκινους» δανειολήπτες, οι οποί-
οι πλέον δεν μπορούν να «ποντάρουν» σε αναβολές 
και ακυρώσεις και πρέπει να είναι προετοιμασμένοι για 
μεγάλο κύμα πλειστηριασμών.
Η διαδικασία των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών έχει 
στο «στόχαστρο» τους στρατηγικούς κακοπληρωτές 
για μη εξυπηρετούμενα δάνεια της τάξεως των 10-11 
δισ. ευρώ, στα οποία προστίθενται επιπλέον δάνεια 
ύψους 5 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν σε περιστασια-
κούς κακοπληρωτές.
Πρόσφατα ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας Μάριο Ντράγκι είχε ζητήσει χωρίς περι-
στροφές την εντατικοποίηση των προσπαθειών για 
διενέργεια πλειστηριασμών ακινήτων σε πανελλαδι-
κό επίπεδο. Στην επιστολή του ο επικεφαλής της ΕΚΤ 
υπογράμμιζε ότι «η πρόοδος που έχουν σημειώσει οι 
Αρχές τις τελευταίες εβδομάδες είναι ευπρόσδεκτη. 
Απαιτούνται ωστόσο περαιτέρω προσπάθειες, προκει-
μένου να διασφαλιστεί η πλήρης γεωγραφική κάλυψη 
της Ελλάδας».
Οι δανειστές έχουν ζητήσει την ένταξη περισσότερων 
συμβολαιογράφων στο σύστημα ηλεκτρονικών πλει-
στηριασμών, θέση με την οποία ταυτίζεται και η ΕΚΤ 
με την επισήμανση Ντράγκι για την επέκταση του συ-
στήματος σε πανελλαδικό επίπεδο.
Όμως υπάρχει ένα πρόβλημα. Σε πολλές περιφέρειες 
της χώρας, οι συμβολαιογράφοι δεν έχουν πιστοποιη-
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θεί στην ηλεκτρονική πλατφόρμα ενώ ορισμένοι σύλ-
λογοι αντιδρούν στην λεγόμενη παρέκταση αρμοδιό-
τητας, τη δυνατότητα δηλαδή ένας συμβολαιογράφος 
από μια περιφέρεια της χώρας να μπορεί να βγάζει στο 
ηλεκτρονικό σφυρί ένα ακίνητο σε άλλη περιφέρεια. 
Παράλληλα, αρκετοί σύλλογοι έχουν ζητήσει η ηλε-
κτρονική πλατφόρμα να μην είναι ιδιοκτησίας του Συλ-
λόγου Αθηνών, Πειραιώς, Αιγαίου και Δωδεκανήσων 
αλλά να βρίσκεται υπό τον έλεγχο του υπουργείου 
Δικαιοσύνης ή του υπουργείου Οικονομικών.
Να σημειωθεί ότι στην πλατφόρμα έχουν συνολικά 
αναρτηθεί 824 πλειστηριασμοί, καθώς από τις 21 Φε-
βρουαρίου θα διεξάγονται αποκλειστικά με ηλεκτρονι-
κά μέσα. Επιπλέον από την 1η Μαΐου ενεργοποιούνται 
οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί για οφειλές προς το 
Δημόσιο με τιμή πρώτης προσφοράς την εμπορική 
αξία των ακινήτων.

γενέσθαι μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, τον 
ερχόμενο Αύγουστο, εξέπεμψε ο επίτροπος Οικονομικών 
Υποθέσεων, Πιερ Μοσκοβισί, στις συναντήσεις που είχε 
χθες στην Αθήνα.
«Μετά το πρόγραμμα όλα θα πρέπει να βασιστούν σε μια 
στρατηγική της ελληνικής πλευράς» είναι το μήνυμα του 
επιτρόπου, με την προσθήκη: «Η Ελλάδα πρέπει να ξανα-
γίνει μια κανονική χώρα, με μια στρατηγική ανάπτυξης».
Ο κ. Μοσκοβισί, ο οποίος συναντήθηκε χθες νωρίς το από-
γευμα με τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, εξερχόμενος 
του Μεγάρου Μαξίμου, σημείωσε ότι η Ελλάδα πρέπει να 
ολοκληρώσει την τρίτη αξιολόγηση και να προετοιμαστεί 
για την τέταρτη, κάτι που αν γίνει σωστά, η χώρα θα βγει 
από το πρόγραμμα.
Στο πλαίσιο αυτό, ανακοίνωσε ότι στο Eurogroup της 22ας 
Ιουνίου μπορεί να υπάρξει μία τελική συμφωνία, με ορίζο-
ντα την έξοδο της Ελλάδας από το πρόγραμμα, και ευχαρί-
στησε τον κ. Τσίπρα για τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει.
Αναφερόμενος στο «μετά», σημείωσε: «Μπορεί να κανο-
νιστεί μια εποπτεία μετά το πρόγραμμα, όταν η Ελλάδα θα 
είναι μια χώρα που πια θα έχει ξεπεράσει τα προβλήματα. Κι 
άλλες χώρες έχουν τέτοια προγράμματα. Δεν θέλω κανένα 
επιπρόσθετο πρόγραμμα».
«Το προσεχές καλοκαίρι θα είναι ένα ιστορικό ορόσημο για 
την Ελλάδα», σημείωσε ο κ. Τσίπρας υποδεχόμενος τον επί-
τροπο Οικονομικών.
Ο κ. Μοσκοβισί επισήμανε ότι τα στοιχεία της ανάκαμψης 
της ελληνικής οικονομίας είναι μήνυμα ότι μπορούμε να 
κινηθούμε προς μια επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμ-
ματος το καλοκαίρι. Σημείωσε, δε, πως «όταν είσαι εκτός 
προγράμματος, είσαι εκτός», αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα 
υπάρχουν δεσμεύσεις, «αλλά όταν μιλάμε για μια καθαρή 
έξοδο, μιλάμε για μια επιτυχή ολοκλήρωση».
Ο κ. Τσίπρας παρατήρησε ότι «σήμερα είχαμε καλά νέα από 
τις αγορές, διότι οι συναλλαγές πηγαίνουν πάρα πολύ καλά. 
Υπάρχουν υψηλά ποσοστά στη ζήτηση από τους επενδυτές 
και τούτο καταδεικνύει ότι είμαστε σε πολύ καλή τροχιά».
Σημείωσε ότι «τώρα έχει έρθει η ώρα να προετοιμάσουμε τα 
βήματά μας προσεκτικά, διότι το προσεχές καλοκαίρι θα εί-
ναι ένα ιστορικό ορόσημο για την Ελλάδα... Μετά από οκτώ 
έτη, νομίζω ότι τώρα έχει έρθει η ώρα να κάνουμε σχέδια 
και να οργανώσουμε την επόμενη μέρα...Τούτο, με πιο θετι-
κό τρόπο, με πιο αισιόδοξο τρόπο για τον ελληνικό λαό, που 
έχει υποφέρει πολλά τα προηγούμενα έτη».
Ο κ. Μοσκοβισί δήλωσε «αισιόδοξος και πεπεισμένος», 
εξηγώντας: «Είμαι αισιόδοξος, γιατί βλέπω ότι η ελληνική 
οικονομία βρίσκεται σε φάση ανάκαμψης.
Έχω δει τους αριθμούς, ανάπτυξη 1,6 % και 1,5 % για τα 
επόμενα έτη. Βλέπω ότι η ανεργία μειώνεται. Βλέπω ότι η 
επιστροφή στις αγορές έχει σχεδιαστεί, παρά τις αμφιβολίες, 
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Επειτα από μια σύντομη ανάπαυλα, η αναταραχή επέστρε-
ψε χθες στα παγκόσμια χρηματιστήρια, με τη Wall Street να 
κλείνει με μεγάλες απώλειες, ύστερα από μια συνεδρίαση με 
έντονες διακυμάνσεις.
Ο δείκτης S&P 500 έκλεισε με πτώση 3,75%, έχοντας υπο-
χωρήσει κατά 10,24% από το υψηλό επίπεδο όπου είχε 
φτάσει στις 26 Ιανουάριου, και πλέον βρίσκεται και επισή-
μως σε διόρθωση (δηλαδή έχει υποχωρήσει κατά περισσό-
τερο από 10% σε σχέση με το πρόσφατο υψηλό επίπεδο). 
Οι απώλειες για τον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης Dow 
Jones ήταν ακόμα μεγαλύτερες, κατά 4,15%. Νωρίτερα και 
τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια είχαν κλείσει με μεγάλες απώ-
λειες, με τον πανευρωπαϊκό δείκτη Stoxx Europe 600 να 
κλείνει με πτώση 1,8%, ενώ έχει υποχωρήσει κατά 4,94% 
την τελευταία εβδομάδα.
Η αφορμή για τον νέο γύρο αβεβαιότητας στα χρηματιστή-
ρια δόθηκε από την άνοδο της απόδοσης του αμερικανικού 
δεκαετούς ομολόγου στο 2,88% χθες, δηλαδή στο υψηλό-
τερο επίπεδο των τελευταίων τεσσάρων ετών. Η απόδοση 
αυξήθηκε επειδή οι επενδυτές προβλέπουν ότι η συμφωνία 
στο Κογκρέσο για προϋπολογισμό με δαπάνες 300 δισ. δο-
λαρίων τα επόμενα δύο έτη θα οδηγήσει σε αύξηση των δα-
νειακών αναγκών του κράτους (η αύξηση της προσφοράς 
οδηγεί σε υποχώρηση της τιμής και σε άνοδο της απόδοσης 
του ομολόγου). Η αιτία της αναταραχής που κυριαρχεί στα 
παγκόσμια χρηματιστήρια την τελευταία εβδομάδα είναι 
πως οι επενδυτές συνειδητοποίησαν ξαφνικά ότι τελείωσε 
στις ΗΠΑ η εποχή του φθηνού χρήματος, καθώς η μείωση 
της φορολογίας από τον Τραμπ αναμένεται να ενισχύσει την 
ανάπτυξη και τον πληθωρισμό, αναγκάζοντας πιθανώς τη 
Fed να αυξήσει ταχύτερα τα επιτόκια δανεισμού. Αλλά και 
στην Ευρώπη είχαμε άνοδο της απόδοσης του γερμανικού 
δεκαετούς ομολόγου στο 0,81%, δηλαδή στο υψηλότερο 
επίπεδο από τον Σεπτέμβριο του 2015, με τους επενδυτές 
να υποθέτουν ότι η κυβερνητική συμφωνία στο Βερολίνο 
θα οδηγήσει σε χαλαρότερη δημοσιονομική πολιτική και 
αύξηση των δανειακών αναγκών. Στο χρηματιστήριο της 
Φρανκφούρτης ο DAX έκλεισε με πτώση 2,61% και στο Πα-
ρίσι ο δείκτης CAC 40 υποχώρησε κατά 1,98%. Παρόμοια 
ήταν η εικόνα και στο Λονδίνο, με τον FTSE 100 να κλείνει με 
πτώση 1,6%, ενώ στο Μιλάνο ο FTSE ΜΙΒ υποχώρησε κατά 
2,26%. «Τεχνικά, η ανάκαμψη απέτυχε», εξηγεί στο Reuters 
ο Μίκαελ Τζάκομπι, χρηματιστής της Oddo, προσθέτοντας 
πως οι αγορές είναι πλέον σαφώς σε φάση που αποφεύγουν 
το ρίσκο. Το αμερικανικό αργό (WTI) υποχώρησε χθες κατά 

Για την ανάγκη αύξησης του κατώτατου μισθού μίλησε η 
υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου, στο πλαίσιο της εκ-
δήλωσης που πραγματοποιήθηκε για την παρουσίαση της 
ετήσιας ειδικής έκδοσης του Economist για την Ελλάδα και 
την Κύπρο «Ο Κόσμος το 2018».
«Θα πρέπει να δούμε και το ζήτημα των μισθών στη χώρα. 
Νομίζω ότι μπορούμε να εξετάσουμε με έναν προσεκτικό 
τρόπο μία σταδιακή αύξηση του κατώτατου μισθού, ο οποί-
ος είναι εξαιρετικά συμπιεσμένος στη χώρα. Η Πορτογαλία 
έχει προχωρήσει σε δεύτερη αύξηση, μετά την έξοδό της 
από τα προγράμματα δημοσιονομικής προσαρμογής» δή-
λωσε η κ. Αχτσιόγλου.
Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας, ήδη, η σχετική νομο-
θεσία, που δεν έχει ακόμα εφαρμοστεί στη χώρα μας, προ-
βλέπει μία σειρά από μελέτες οι οποίες πρέπει να ληφθούν 
υπόψη, «προκειμένου να προχωρήσουμε σε αυτό. Τότε, θα 
είμαστε σε θέση να κάνουμε τέτοια βήματα, σε συνεννόηση 
πάντα με τους Ευρωπαίους εταίρους». Στο σημείο αυτό, 
είπε ότι έχει ιδιαίτερη σημασία, «όταν συζητάμε για τους 
μακροοικονομικούς δείκτες, να μπορούμε, ταυτόχρονα, να 
τους συνδέουμε με την πραγματικότητα για την κοινωνική 
πλειονότητα».
Παράλληλα, η κ. Αχτσιόγλου σημείωσε ότι οι βασικοί δεί-
κτες της οικονομικής ανάπτυξης δείχνουν πολύ θετικά δεδο-
μένα για την πορεία της ελληνικής οικονομίας για το 2018, 
ενώ τόνισε ότι καταγράφεται μία σταθερή απομείωση της 
ανεργίας. Εκτίμησε δε ότι θα συνεχίσει να μειώνεται και το 
2018. «Η ανεργία θα πέσει κάτω από το όριο του 20%» ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Ωστόσο, όπως σχολίασε, το μεγάλο 
διακύβευμα για την κυβέρνηση είναι να περάσει αυτό που 
αποτυπώνεται στους δείκτες και στην καθημερινότητα των 
πολιτών .
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1,15% στα 61,8 δολάρια το βαρέλι, δηλαδή στο χαμηλότε-
ρο επίπεδο του τελευταίου μήνα εξαιτίας της αύξησης της 
αμερικανικής παραγωγής στα 10,28 εκατομμύρια βαρέλια 
την ημέρα κατά μέσον όρο την περασμένη εβδομάδα. Το 
πετρέλαιο Brent υποχωρούσε κατά 1,24% στα 64,7 δολά-
ρια το βαρέλι.

παρά τις αναταράξεις που υπάρχουν στις αγορές... Αυτό 
είναι ένα μήνυμα ότι μπορούμε να κινηθούμε προς μια επι-
τυχή ολοκλήρωση του προγράμματος το καλοκαίρι».
Με την πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
Νωρίς το πρωί, ο κ. Μοσκοβισί συναντήθηκε, για περισ-
σότερο από μία ώρα, με την πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Φώφη 
Γεννηματά, η οποία ζήτησε, όπως δήλωσε, τη στήριξη του 
επιτρόπου σε τρία ζητήματα: Την άμεση ελάφρυνση του 
χρέους που συνεπάγεται και μείωση των στόχων για τα 
πλεονάσματα. Ένα σχέδιο ανάπτυξης, προσέλκυσης επεν-
δύσεων και κοινωνικής δικαιοσύνης που είναι απολύτως 
απαραίτητο. Ένα δικό μας εθνικό σχέδιο, για να μπορέσου-
με όχι μόνο να σταθεροποιήσουμε την κατάσταση, αλλά να 
αφήσουμε οριστικά πίσω μας τα αδιέξοδα.
Και στην κα Γεννηματά, ο κ. Μοσκοβισί επισήμανε ότι το 
τέλος του προγράμματος δεν είναι το τέλος του παιχνιδιού, 
τονίζοντας «δεν θα έχετε τρόικα, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι 
δεν θα υπάρχουν δεσμεύσεις, όπως έγινε στην Κύπρο, την 
Iρλανδία και την Πορτογαλία».
«Να τελειώσει η αδιέξοδη πολιτική της λιτότητας» 
Την ανάγκη τερματισμού «της αδιέξοδης πολιτικής λιτότη-
τας και την προώθηση πολιτικών ανάπτυξης και κοινωνι-
κής δικαιοσύνης» επισήμανε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Προκοπής Παυλόπουλος, υποδεχόμενος τον επίτροπο 
Μοσκοβισί στο Προεδρικό Μέγαρο, παρουσία και του επι-
τρόπου Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθα-
γένειας Δημήτρη Αβραμόπουλου.
Ο κ. Παυλόπουλος ευχαρίστησε θερμά για τη συμβολή του 
τον επίτροπο τόσο προς την κατεύθυνση αυτή, όσο και προς 
τη διαδικασία για την ελάφρυνση του δημοσίου χρέους, 
που είναι -όπως σημείωσε- υποχρέωση των εταίρων μας.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σημείωσε ότι πρέπει να γί-
νουν αλλαγές που αφορούν το ίδιο το Eurogroup, τη με-
τατροπή του ESM σε Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο και 
αλλαγές που αφορούν τα μέσα που πρέπει να έχει η ΕΚΓ 
προκειμένου να αντιμετωπίσει αυτή τη γενικευμένη κρίση 
χρέους, η οποία είναι εξαιρετικά επικίνδυνη σε παγκόσμιο 
επίπεδο.
Ο κ. Μοσκοβισί σημείωσε ότι υπάρχουν δύο θέματα, τα 
οποία «θα αντιμετωπίσουμε ούτως ή άλλως. Το ένα είναι το 
θέμα της επίβλεψης... Οι ‘Ελληνες πρέπει να αποφασίσουν 
μόνοι τους ποια θα είναι η στρατηγική που θα υιοθετήσουν 
για την έξοδο από το πρόγραμμα και για τη μετά το πρό-
γραμμα ζωή τους. Το δεύτερο είναι το θέμα του χρέους. Και 
γι’ αυτό όμως είμαι αισιόδοξος και πιστεύω ότι θα υλοποιη-
θούν και θα ευοδωθούν οι προσπάθειές μας».
Και συμπλήρωσε: «Τον Αύγουστο, όταν βγει τελικά η Ελλά-
δα από τα μνημόνια, θα αισθάνομαι μια περηφάνια και μια 
ευχαρίστηση, γιατί όλα αυτά τα χρόνια ήμουν με την πλευ-
ρά των “καλών” της ιστορίας».


